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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUSESCU

Ambasadorul Australiei
MIERCURI cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare
15 MARTIE

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
0» ifi ii da

1989

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, marți, 14

martie, pe Francis William So
merville Milne, care și-a pre
zentat scrisorile de acreditare 
în calitate de ambasador ex-

traordina'r și plenipotențiar al 
Australiei in țara noastră.

(Continuare în pag. a V-a)

Ambasadorul Republicii Populare Socialiste Albania

Calitate, ritm și exigență in îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan
COMPETENȚA ȘI ANGAJAREA IMPUN

CRONICA DE ÎNTRECERE

SI MENȚIN MARCA FABRICII IN LUME
Dincolo de firma unei întreprinderi, dincolo de rafturile încăr

cate cu cele mai noi produse din domeniul electronic și electroteh
nic realizate la întreprinderea de Produse Electrice și Electroteh
nice „Electroargeș4* se află munca de zi cu zi a unui numeros co
lectiv. Se află gindirea și puterea de concepție a sutelor de pro- 
iectanți sau efortul omului de la strung ori de la masa de asam
blare pentru ca proiectele și desenele de pe planșete să prindă 
viață. Și cu cit rezultatele sint mai fructuoase, cu cit’ rodul activi
tății lor de fiecare clipă este mai apreciat pe piața internă sau in
ternațională, cu atit îi obligă mai mult să-și mențină prestigiul. 
Care, se' știe, dacă este foarte greu de cucerit, este și mai greu de 
menținut in actualele condiții de concurență acerbă și progres 
rapid.

— Pentru a face față, ne spu
nea George Zabet, șeful biroului 
export, trebuie să fim in primul 
rind competitivi si pentru a fi 
competitivi trebuie să producem 
tehnică de virf, să fim la cu- 

.rent cu tot ceea ce apare nou in 
domeniu.
. La „Electroargeș“ se exportă 
aproape de la înființare, cind a 
început colaborarea cu o renu
mită firmă din Europa de vest. 
Dar dacă atunci, adică cu vreo 
15 ani in urmă, produsele ex
portate se puteau număra pe 
degetele de la o mină, odată cu 
.lărgirea gamei de fabricație în 
fiecare an, cu asimilarea conti
nuă a noi familii de componen
te electronice și unelte electrice 
portabile sau bunuri de larg

Exportul — 
obiectiv
prioritar

de
30

consum, a crescut considerabil 
și volumul de export, astăzi 
produsele ce poartă însemnele 
întreprinderii fiind cerute 
peste 35 de firme din circa 
de țări.

Acest lucru se datorează, 
primul rind, responsabilității 
care colectivul de oameni 
muncii acționează pentru a face 
din acest indicator obiectivul 

în1 
cu 
ai

prioritar al fiecărei zile. Și asta 
cu atit mai mult, cu cit în acest 
an sarcina de export a crescut 
cu 14 la sută față de anul tre
cut, creștere concretizată numai 
pe relația devize convertibile. 
Iar dacă în 1988 planul de ex
port a fost realizat in proporție 
de 101,1 la sută, anul acesta ar
geșenii și-au propus să pătrun
dă și mai convingător pe cele
lalte piețe, prin îmbogățirea o- 
fertei cu noi produse competi
tive. Atelierele de proiectare 
^pregătesc mai multe variante de 
’rezistențe bobinate pentru ex
port vest. îmbunătățesc para
metrii la trimerii ceramici și la 
condensatoarele cerațnice ceru
te pe ambele relații, est și vest. 
De asemenea, au fost încheiate 
contracte pentru diferite mașini 
și aparate electrice de uz cas
nic : aspiratoare de aer-apă, 
ventilatoare cu baleiaj, motoare 
EA-4 etc., alte produse fiind în 
stadiu de asimilare : mașină de 
tăiat plante subacvatice, aspira
toare de 800 W. suport mașină 
de găurit și altele.

De fapt, trebuie menționat că 
la „Electroargeș44 se practică 
două tipuri de asimilări : pro-

MARIANA TROI DUCA

(Continuare in pag. a IV-a)

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, marți, pe 
ambasadorul Republicii Popu
lare Socialiste Albania, Zoi 
Toska, in vizită de rămas bun, 
cu prilejul încheierii misiunii 
sale in țara noastră.

Pe Șantierul Național al Tineretului de la Termocentrala Drobeta-Turnu Severin 
k Foto : O. PLECAN

Principalul educator munca

în timpul întrevederii au fost 
evocate relațiile de colaborare 
dintre România și Albania și 
s-a exprimat dorința de a se ac
ționa pentru dezvoltarea lor 
continuă, în interesul și spre bi
nele ambelor țări și popoare, al 
cauzei păcii, înțelegerii și coope

rării în Balcani, în Europa și în 
lume.

Ambasadorul albanez a adre
sat președintelui Nicolae 
Ceaușescu calde mulțumiri pen
tru sprijinul ce i-a fost acordat 
în îndeplinirea misiunii sale în 
România.

■ Oamenii muncii din 20 de unități economice din jude
țul Prahova au încheiat prima decadă a lunii martie cu sub
stanțiale depășiri de plan, livrind peste prevederi importan
te cantități de cărbune, gazolină, gaze asociate utilizabile, 
produse petrochimice, o gamă bogată de utilaje- și suban- 
samble din metal, materiale de construcții, produse din sti
clă, textile și lem». Printre fruntași se află colectivele de la 
Combinatul Minier Ploiești, Schela de Producție Petrolieră 
Băicoi, întreprinderile de prelucrarea lemnului, de sticlărie, 
forestieră de exploatare și transport, „Dorobanțul* 4 și Uzina 
„Dacia4* din Ploiești, întreprinderea de Utilaj Petrolier și Re
parații Teleajen. Tot în această perioadă, printr-o temeinică 
organizare a muncii și producției, folosind cu spirit gospo
dăresc energia electrică și resursele de combustibili conven
ționali, precum și baza tehnico-materială din dotare alte 29 
de unități industriale prahovene și-au onorat integral sar
cinile de plan.

Reperele actualității agricole

ACTIVITATE
DE SEZON

INTENSĂ LA LUCRĂRILE
PE OGOARELE BUZOIENE

..Ani avut șansa unei perioade
extraordinare pentru constructori”

■ Acțiunile întreprinse de colectivele unităților economice 
din județul Vîlcea, în vederea îndeplinirii integrale și în 
structura sortimentală stabilită a planului la producția fizică 
s-au soldat cu obținerea, de la începutul anului și pînă in 
prezent, a unor însemnate cantități suplimentare de bunuri 
materiale, solicitate atit pe piața internă, cit și la export. 
Astfel, au fost realizate, în plus față de prevederile de plan 
la zi, 124 500 000 kWh energie electrică. 17 700 tone lignit. 34.5 
milioane mc gaze libere, 14 500 tone calcar. însemnate canti
tăți de sare, clor lichid, bușteni pentru industrializare, iemn 
pentru celuloză. La obținerea acestor rezultate o contribuție 
însemnată și-au adus oamenii muneii de la Combinatul Chi
mic, întreprinderile electrocentrale, minieră, forestieră de 
exploatare și transport din Rimnicu Vilcea. Centrala Electri
că și de Termoficare din Govora, întreprinderea Minieră din 
Horezu, ca și cei din cadrul Schelei de Producție Petrolieră 
din Drăgășani.

(Agerpres)

La această dată campania de 
însămințări a atins „virful de 
sarcină44 in toate unitățile agri
cole buzoiene. în prezent se 
desfășoară din plin semănatul 
sfeclei de zahăr și al florii- 
soareluL culturile din urgența 
intii fiind finalizate pe întrea
ga suprafață. In unitățile din 
C.U.A.S.C. Smeeni, mecaniza
torii au probat in săptămina tre
cută o exemplară dăruire, ne- 
înregistrindu-se în activitatea 
lor nici un fel de sincope. După 
cum ne preciza inginerul Stan. 
Coman, director al S.M.A. Sme
eni. pregătitul și semănatul se 
desfășoară cu viteze sporite in 
toate unitățile. „Ne-am organi
zat — arăta interlocutorul — in 
așa fel incit să asigurăm oa
meni și pentru utilajele ce ac
ționează in schimburile prelun-

gite sau în cele de noapte, la 
pregătitul patului germinativ. 
Ritmurile pe care le-am înre
gistrat in aceste zile dau garan
ția că toate culturile se vor în
scrie in perioada optimă44.

Pe terenurile Cooperativei A- 
gricole de Producție Smeeni, 
campania de însămințări a mo
bilizat in cîmp toate forțele. 
Sint prezenți aici și președin
tele unității, Gheorghe Dinu, și 
inginerul șef. Vasile Bădica. 
„Vremea e schimbătoare — ne 

* spune acesta din urmă, dar acest 
lucru ne poate afecta mai puțin. 
Pericolul poate veni din partea 
temperaturilor, care oscilează 
de la o zi la alta, în anumite 
perioade fiind în scădere. Fi
rește, sămința care este deja 
sub brazdă nu are de suferit. în 
schimb, trebuie acordată o aten-

ție deosebită culturilor pe care 
le semănăm acum. E vorba mai 
ales de menținerea umidității în 
sol“. Pînă sîmbătă, așa - după 
cum s-au angajat, mecanizatorii 
și cooperatorii din Smeeni au 
încheiat semănatul mazărei pen
tru boabe pe toate cele 100 hec
tare. Mazărea de grădină a fost 
semănată pe 50 de hectare, adi
că pe suprafața planificată. în
semnate forțe, sînt concentrate 
la plantatul cartofilor pe ulti
mele hectare. Prioritate s-a 
acordat borceagului pentru masă 
verde, inului, năutului, fiind 
deja pregătit terenul pentru se
mănatul sfeclei de zahăr pe 350 
de hectare. De altfel, încă de

D. I. DINCĂ

(Continuare in pag. a V-a)

COORDONATE ALE MO LE NOU LUU ODD GRIJA
Spectacolul prilejuit de tre

cerea in revistă a formațiilor 
artistice de amatori a durat 
ore in șir. Din cele 18 forma
ții prezente la faza interco- 
munală a Festivalului națio
nal „Cintarea României’*', 13 
sînt ale gazdelor. G dovadă 
clară a faptului că peste 500 
de locuitori ai comunei își 
petrec o parte din timpul li
ber in preajma instituțiilor 
culturale, creînd la rindul lor 
cultură. Fără îndoială. nu
mele localității de pe întinsul 
șes al depresiunii Giurgeului 
este cunoscut in . ; '
bila de Ditrău” — cu design
ai său specific și funcționa
litatea bine evidențiată — este 
dorită de multe gospodine, 
nu numai de la noi, ci și de 
pe alte meridiane ale globu
lui. Dar mobila este doar una 
dintre valențele noi ce dau 
rezonanță numelui comunei. 
Sintem informați că cea mai 
populară formație artistică a 
locului, corul, împlinește in 
acest an 125 de ani. Peste un 
secol de prezență permanentă 
în spațiul culturii, românești, 
răstimp în care a realizat o 
frumoasă colecție de trofee 1 
125 de ani de activitate, din 

^care, mai mult de jumătate,

pupitrul dirijoral a fost re
zervat inimoșilor dascăli din 
familia Petreș. Frații Ludo
vic Petreș și Csaba Petreș, 
actuali conducători ai forma
ției, sint la a treia generație 
Dar dacă Petreș — bunicul 
era singurul învățător din Di- 
trău, frații Petreș sint as
tăzi doar doi din cele 72 ca
dre didactice ce seamănă lu-

fn asigurarea utilităților ur
bane... Trei, patru camere, 
bucătărie, apă la robinet, 
baie, telefon. autoturism, 
sint. neîndoios, semne ale 
unei civilizații înalte, ale unui 
nivel ridicat de viață. Andrei 
Balas și soția lut Elisabeta lo
cuiesc intr-o asemenea casă. 
Amindoi lucrează in sectorul 
de mică industrie al Coopera-

țară. „Mo- însemne de viață M
mînă în această mare și fru
moasă localitate.

Drumul de la gară pină în 
centrul administrativ și poli
tic l-am făcut pe jos. Cei a- 
proape 3 kilometri au fost 
de ajuns ca să cunosc o im
portantă parte din comună. 
Arhitectura caselor păstrează 
linia tradițională, făcind insă 
loc din belșug noului, moder
nului. Noutatea constă in spe
cial in spațiul locuibil sporit,

tivei Agricole de Producție. 
In gospodărie țin raci, oi. 
porci, păsări. ..Puterea econo
mică a comunei și a famili
ilor, ne spune Andrei Balaș, 
a crescut prin îmbinarea pro
fesiilor industriale cu cele a- 
gricole. Completindu-se reci
proc, cele două activități de 
bază rodesc belșugul, expri
mat în sănătatea și împlinirea 
oamenilor, in frumusețea ca
selor, în serviciile ce răspund

celor mai diverse dorințe ale 
noastre.**

Spuneam mai sus că drumul 
de la gară pînă în centru l-am 
făcut pe jos. A fost o bună 
ocazie să-mi aleg interlocu
torii. Unul dintre ei, este 
pioniera Otilia Kollo, elevă in 
clasa a IV-a. Cum e firesc, 
îmi vorbește de școală. „Avem 
trei școli in comună**,  preci
zează cu mindrie. Se referă la 
cele trei clădiri 
clasele ciclului 
doi și liceului, adică un 
grup școlar, cu clase de 
și școală profesională — 
de zi, precum și clase de 
și școală de maiștri — 
seral. Discutăm'cu cițiva 
tre elevi. De pildă. Ildiko 
Brași a absolvit școala profe
sională și lucrează la fabrica 
de mobilă. Concomitent, este 
elevă in clasa a XlI-a, la li
ceul seral. „Completarea stu
diilor, perfecționarea cunoș
tințelor profesionale și de cul
tură generală constituie nu 
numai o cerință a societății, 
ci și o dorință a fiecărui ti-

PENTRU

Am făcut cunoștință, rapidă, 
de nereținut din partea dînsu- 
lui, la Canalul Dunăre-Marea 
Neagră și cînd am aflat că este 
la Petroșani director , al Antre
prizei de Construcții Căi Fera
te am ținut cu tot dinadinsul 
să stăm, cîteva minute de vor
bă. Ne-a primit cu tandrețea pe 
care oamenii mai în vîrstă o 
au față de cei tineri. După 
cițiva ani, ne-am întîlnit din 
nou, pe șantierul de la Ame
najarea complexă a rîului Ar
geș. Și, a doua zi, ne aflam în 
biroul dînsului, la sediul între
prinderii Antrepriză de Dru
muri și Poduri încercînd să-1 
provocăm la aduceri aminte, 
privind înapoi către cei 60 de 
ani de viață și peste 35 de ani 
de șantier. De șapte ori distins 
cu ordine și medalii ale muncii, 
luind șantierul în piept încă din 
primul an de stagiatură. Ionel 
Nan, directorul I.A.D.P. Bucu
rești, se dovedește un interlo
cutor pe care trebuie să știi și 
să ai timp să-1 asculți. Dar,, 
mai ales, să aibă dinsul timp 
să povestească. Intîmplările 
vieții se lasă greu desferecate 
din sipetul sufletului. Chiar 
dacă nu vom urma drumul 
exact al convorbirii noastre, ni 
se pare semnificativă această 
poveste care poate fi și o cheie 
a existenței unui șantierist :

— A fost un reporter Ia_ noi. 
A stat el așa, cam la o săptă- 
mînă pe șantier, a notat despre 
utilaje și mașini, eram la Ca
nal (pentru șantieriști. „Cana- 

desemnează

numai și numai Canalul Dună
re — Marea Neagră, o lucrare 
la care se raportează și-și ra
portează toate celelalte lucrări, 
n.n.). La sfîrșit. să-i spun și eu 
cîteva cuvinte. Păi, pentru un 
utilaj d-ăsta, oricît ar fi el de 
nou, îți trebuie 2—3 ani să-1 
faci și, cînd e gata, apare unul 
și mai bun. Dar, un om bun 
pentru șantier se face în 5—10 
ani. Omul sfințește și locul și 
utilajul !

— Cum e viața de construc
tor ?

— E grea. N-ajungi să te 
bucuri de ceea ce ai făcut. Cînd 
e gata lucrarea — podul, șo
seaua, blocul, orașul — tu îți 
iei lada de campanie și pleci în 
altă parte. Și acolo o iei de la 
capăt : trebuie să-ți faci sin
gur casa și masa și locul de 
muncă. Și iarăși termini și 
pleci. Rămîn în urma ta con
strucțiile de care se vor bucura 

. alți oameni și asta este conso
larea și bucuria noastră.

, — Lada de campanie e o...
— Nu, nu. Eu m-am mutat în 

viața mea de vreo 10 ori. Și, 
cînd eram neînsurat, intr-o ladă 
puneam tot ceea ce aveam. De 
la Medgidia la Petroșani (deci 
cam după 30 de ani de șantier, 
n.n.) am plecat cu mai multe, 
iar la Petroșani am lăsat succe
sorului meu cam tot ce puse
sem pe acolo, prin casă. Dar, 
asta e ! Pe Costică Călinoiu, un 
maistru de-al meu, l-'am repe
rat la Timișoara : trei camere, 
cu pivniță, cu șuncile atîrnînd 
ispititoare. „Ce faci, aici,

mă Costică ?“, l-am întrebat și 
l-am luat la Petroșani cu mine. 
Abia șe înjghebase și el.

— Ați ținut cu tot dinadinsul 
să deveniți constructor ?

— Poate că întâmplarea mi-a 
călăuzit pașii pe drumul ăl bun. 
Eu am rămas orfan de mic și 
s-a nimerit să cresc și în vre
murile alea de război și de după 
război. Cînd a fost să dau la 
facultate, am rugat vin vecin să 
mă înscrie la București, că 
n-aveam bani de drum și el 
avea permis C.F.R. Pe unde s-o 
putea : pe la „mecianică“, pe 
la „construcții44 și a rămas să 
mă văd cu el înainte de exa
men cu o zi în tren — urma să 
urce de la Ploiești — și să-mi 
spună unde. Ori că Ou am ador
mit, ori că nu ne-am reperat, 
cert e că am ajuns la Bucu
rești fără să știu iinde-i poli
tehnica și la ce facultate sînt 
înscris. Am reușit eu după 
mai multe peripeții să aflu, și 
cind m-am prezentat la exame
nul de desen — despre care 
nici nu știam că se dă — nu 
aveam decit un creion la mine. 
Nici tu planșă, nici tu „T“, nici 
tu gumă. Ah. și fără buletin. 
că-1 uitasem acasă. Pe vremea 
aia la Brașov, pozele /de baca
laureat se făceau în firac. Ș-au 
uitat cei din comisie ști se che
mau unii pe alții să râdă și să 

minuneze: „Măi. băiatule,
ai fost chelner ?!“ M-am le-

ce găzduiesc 
unu, ciclului 

mic 
liceu 
curs 
liceu 
curs 
din-

MIRCEA BORDA
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Patru decenii de la

socialistă a agriculturii

inteperea procesului 

de transformare
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Nenumărate orașe de la 
noi ca și din alte părți ale 
lumii sint adevărate parcuri 
datorită vastelor și felurite
lor spații verzi pe care le 
includ in chip firesc intre 
targile lor bulevarde, între 
densele cvartale de locuințe, 
adevărate oaze liniștite în in
teriorul agitației permanente 
ce caracterizează viața cita
dină modernă. Odată cu în
mulțirea și aglomerarea lor- 
cuințelor urbane, mergind în 
chip necesar pînă la supra
etajarea lor în impunătoare, 
construcții, oamenii au 
simțit nevoia amenajării de 
parcuri, desigur și ca o cale 
de regenerare a oxigenului, 
dar și mai sigur, din nece
sitatea dintotdeauna a omu
lui de a-și menține legătura 
strinsă cu natura, aceeași na
tură ce i-a determinat și a- 
sigurat evoluția lui istorică, 
ajungînd pină în zilele noas
tre, incit am putea spune a 
fost și este o parte compo
nentă a lui.

Tocmai de aceea edilii ur-

CORIN BIANU

(Continuare in pag. a V-a)



Extemporal la sinceritate
„La început am fost nouă. 

Șase dintre noi aveam treap
tă. Din pasiune, din dragoste 
pentru teatru, pentru artă, am 
pus in scenă piesa «Căutarea*  
de Radu Popescu. Spectacolul 
a avut mare succes. Dar mica 
noastră trupă s-a desființat. 
De ce ? Un profesor l-a ame
nințat pe unul dintre noi că 
dacă mai joacă il lasă cori
gent. o mamă s-a lamentat pe 
toate căile că nu mai învață 
copilul ei — nu era real ! —, 
însuși tovarășul director ne-a 
cerut să renunțăm pentru că 
«am fi făcut dezastru pe 
scenă*.  De fapt, trebuie să vă 
spun că pe scena noastră sint 
scaune ca pentru prezidiu. 
După .o repetiție, probabil, 
nu-mi aduc aminte, am lăsat 
scaunele în altă ordine... Asta 
era «dezastrul*...".

Confesiunea tlnărului meu 
interlocutor mi-a dat ideea 
de a Insista, de a vorbi in 
extemporal despre tenacitate.

Așadar, sînteți tenace ? Par
ticipă elevi din citeva licee 
bucureștene.

,.Sînt multe situațiile cînd, 
declarat sau nu. dovedim te
nacitate. La vîrsta noastră, 
tenacitatea este necesară în 
procesul instruirii teoretice și 
practice, atunci cînd poposim 
vreme îndelungată la masa de 
lucru, la pian în cazul meu — 
declară Horia Sabin Drăgoi, 
clasa a Xl-a A, Liceul ..Geor
ge Enescu“. Trebuie să fim 
tenace mai ales în situațiile 
de succes. Să mă explic. Re
zultatele bune și foarte bune 
te stimulează, dar te pot face

0 INIȚIATIVĂ LĂUDABILĂ
Grozavă a fost excursia 

din iulie 1988 I Am cunoscut 
oameni și locuri, ne-am cu
noscut mai bine între noi, 
ne-am simțit minunat — ar 
putea și chiar au exprimat 
elevii Liceului Industrial nr. 
1 din Slatina, profil metalur
gic, elevi participant la 
excursia-circuit prin țară. 
Multe sint întâmplările și 
locurile care să ocupe — și 
chiar ocupă ! — multe pagini 
de jurnal, dar una dintre ele 
precis nu va fi uitată de nici 
unul dintre cei prezenți. Des
pre ce este vorba ?! Odată 
ajunși la Cluj-Napoca, au 
vizitat frumosul oraș, au fă
cut un superb popas la Gră
dina Botanică și, după amia
ză, au mers la un concert. 
Profesoara Mariana Ceauș nu 
a avut motive pe tot par
cursul excursiei să aibă emo
ții : elevii au fost disciplinați. 
Dar concertul oferit la Cluj- 
Napoca era un concert de 
muzică programatică. mai 
greu accesibil unor neavizați. 
Profesoara a vorbit elevilor 
despre mesajul operelor lite
rare pe baza cărora a fost 
compusă muzica, Ie-a expli
cat în ce constau particulari
tățile acestui gen de muzică, 
și, mai presus de orice, și-a 
rugat tinerii prieteni să se 
comporte civilizat, să încerce 
să înțeleagă ceea ce vor auzi. 
Doar încrederea și cunoaște
rea adolescenților i-au estom
pat surpriza constatării aten
ției și mai ales înțelegerii de 
care au dat dovadă elevii. 
Putea fi aceasta o întîmplare 
din multe altele ! N-a fost să 
fie așa pentru că din expe
riența acestei intîmplări o idee 
a venit să rodească în spațiul 
de gînd și faptă ale elevilor 
slătineni. Cu alte cuvinte, por
nind, cum spuneam, de la epi
sodul clujean, a luat ființă, în 
decembrie 1988, un cerc numit 
„Cultură și civilizație", un cerc 
cu 20 de membri fondatori, 
permanenți, dintre care reți
nem pe Simona Astroiu, Ju
lian Călinescu, Luminița Nițu, 
Daniela Buianu, secretara co
mitetului U.T.C. pe liceu, și 
Ionuț Călinescu, secretar ad

să te culci pe o ureche, cum 
se spune. Atunci intervin 
tenacitatea, perseverența. 
Atunci trebuie să-ti dovedești 
tăria, puterea caracterului, a 
pasiunii. Eu sînt tenace în 
multe situații, pentru că am 
o motivație. pentru că sint 
pasionat de ceea ce fac. Tena
citatea nu trebuie să fie con
fundată cu incăpăținarea. cu

SlNTEȚI TENACE?
cantonarea Intr-o idee sau o 
faptă care să fie improprie 
virstei, scopului propus, dru
mului nostru in viață. Multe 
pot fi exemplele și intr-un 
caz, și in altul* 4.

„De multe ori, tenacitatea 
noastră poate fi rău înțelea
să. rău interpretată și de 
aceea — nu mă scuz — une
ori renunțăm, acceptăm solu
țiile propuse de cei mai mari, 
sau propunerile acceptate 
dintr-un motiv sau altul, une
ori din comoditate, de majo
ritate. De exemplu, eu. — 
spune Cristian Cârstoiu — in 
calitate de secretar al Comite
tului U.T.C. Ia Liceul „Nicolae 
Bălcescu". nu m-am dovedit 
întotdeauna tenace. Să mă ex
plic. Avem in Îngrijire un 
parc și. pentru acest lucru, 
sintem solicitați, duminica de 
cele mai multe ori. la cură
țarea aleilor, de pildă. Noi toți

junct al comitetului U.T.C. pe 
școală. Cercul este condus de 
profesoara Mariana Ceauș, di
rector adjunct cu munca edu
cativă, cu colaborarea profeso
rilor Cornelia Miculescu, pro
fesor de limba și literatura ro
mână, Victor Popescu, profesor 
de fizică, membru al Asocia
ției Artiștilor Fotografi. Aurel 
Buzincu. profesor de limba si 
literatura română, director ad
junct, bibliotecarele Ioana Bu- 
ian și Georgeta Predescu. am
bele profesoare de limba și 
literatura română. Cercul are 
ședințe bilunare. La fiecare 15 
ale lunii se desfășoară un mo-

Viața în 
afara orelor 

de curs
ment Eminescu. ca un omagiu 
memoriei Poetului. Pină in 
prezent, reținem din program : 
„Muzica lui Vivaldi in contex
tul cultural al epocii; Pictura 
venețiană din sec. XVII-XVIII; 
Literatura despre Veneția". 
Membrii cercului au fost soli
citați să dea sugestii litera
re asupra „Anotimpurilor**  
lui Vivaldi. Altă temă a fost : 
„Viața și opera lui Mozart in 
contextul cultural al epocii* 4, 
alta, „Prin muzeele lumii-. 
Pentru viitor, reținem citeva 
teme : „Paralele muzică — li
teratură", „Beethoven — ma
rile epoci creatoare ; paralelă 
cu Romain Rolland". Ca ele
ment de statistică mai reținem 
un fapt pe care îl socotim sem
nificativ pentru scopul și îm
plinirile acestui cerc : in de
cembrie 1989 se va desfășura. 
In liceu, un foarte interesant 
concurs de cultură generală, 
bazat pe tematica cercului. Si
gur că oricine își dă seama că 
în cadrul cercului se folosesc 
cele mai variate forme de pre
zentare a discurilor, a compo
zitorilor, a curentelor muzicale, 
că se ascultă muzică, se citesc 

sintem" de acord, sintem mîn- 
dri că in noi se are încre
dere. că putem să dovedim și 
in acest fel că ne iubim ora
șul, că iubim natura, partici
păm cu bucurie, chiar cu en
tuziasm la această acțiune. 
Dar. nu înțelegem de ce este 
necesar ca pentru acest fapt 
să folosim fiecare duminică, 
zi in care să ne încolonăm și. 
avem, n-avem treabă, să mer
gem la curățat parcul. Eu am 
propus, și cred că propunerea 
mea e bună, să-1 îngrijim

atunci cînd este necesar, să 
ne organizăm noi înșine mun
ca. N-am fost înțeles, sint si
gur, și propunerea mea n-a 
fost luată in seamă. Recu
nosc, n-am fost tenace, n-am 
insistat și n-am argumentat 
cum trebuie, pînă la a impune 
ideea. în sinea mea nu sint 
de acord cu mine...".

Viorel Alexe, clasa a Xll-a 
A. Liceul Industrial nr. 17, are 
și el calitatea de secretar al 
comitetului U.T.C. din liceu. 
Abordează problema tenacită
ții din această perspectivă 
Spune: „Liceul nostru este un 
liceu unic în țară, cu profil 
de metrologie. La noi vin 
elevi din întreaga țară. Fie
care elev ’ are aptitudinile lui. 
talentul lui. fiecare aduce cu 
el specificul zonei de baștină. 
Am putea, din aceste motive 
să avem formații artistice ex
traordinare, să avem o viață

dintre cele mai semnificative 
pagini de literatură universa
lă și. b-neințeles. românească, 
se fac. cum mai spuneam, pa
ralele muzică-literatură e*x.

..Cultură și civilizație- este o 
mărturie a interesuiu; pe care 
deopotrivă elevi și cadre di
dactice. dintr-un liceu care 
pregătește cu precădere mun
citori metalurgisti. il acordă 
formării și afirmării culturii, 
personalității adolescenților, o 
mărturie a investiției de sensi
bilitate și încredere in viitorul 
acestor încă foarte tineri cetă
țeni ai patriei. Cercul este o 
dovadă că acolo unde există 
pasiune sint și rezultate, se 
găsesc și mijloacele pentru a 
duce Ia bun sfirșit inițiativa. 
Elevii sint foarte mulțumiți de 
această manifestare, profesorii 
sint mulțumiți și cuvintele lor 
confirmă aprecierea noastră, 
că avem a face cu o interesan
tă și foarte utilă acțiune de 
lărgire a orizontului cultural 
al elevilor. Ținem să remar
căm numărul relativ redus al 
membrilor cercului, și să co
mentăm că ni se pare ideala 
formula aderării pe bază de 
preferințe, de pasiuni, ni se 
pare ideală formula • unui 
nucleu care să fie capa
bil să atragă și alți ti
neri, și ei pasionați, și el do
ritori de cunoștințe din ce in 
ce mai vaste, mai variate. Ei 
știu cit de necesară este cul
tura generală, cit de important 
pentru drumul lor in viață este 
un cit mai bogat bagaj de cu
noștințe. Mai mult decit atît, 
acest cerc are caracter de in- 
terdisciplinaritate, reunește 
pasionați din mai multe dome
nii, ceea ce conduce la un fer
til dialog, schimb de idei și de 
informații.

Iată cum, o întîmplare ce 
putea trece neobservată a ge
nerat o inițiativă pentru care 
avem cuvinte de laudă, o ini? 
țiativă la a cărei finalizare a- 
nuală vom dori să participăm 
pentru a consemna progresele 
de cultură generală ale parti- 
cipanților.

MIOARA IORDACHE 

cultural-educativă de excep
ție. Și totuși... Cu toate că 
sint foarte multi participant 
la acțiunile noastre, ceva lip
sește. lipsește atmosfera, lip
sește liantul care să stimuleze, 
care să ne mobilizeze. Vedeți, 
eu îmi reproșez că nu sint 
mai tenace, că nu știu poate 
să lupt, să fac să nască acest 
liant de care vorbeam. M-am 
lăsat învins de situația dată 
deși sint convins că perseve
rând se poate ajunge la cu to
tul alt rezultat."

„Și. totuși. oare, la vîrsta 
noastră se poate vorbi de te
nacitate in condițiile in care 
sint mulți factori maturi care 
intervin in modelarea noas
tră ? Știți, sint multe situații 
in care dependența noastră 
majoră de familie, de *cadre  
didactice ne face să renunțăm 
la tenacitate, opinează Con
stantin Răduț, clasa a Xll-a 
A, Liceul „Tudor Vladimires- 
cu“. Se pune problema că 
prin lipsa unui orizont larg 
de cultură ne marginalizăm. 
ne situăm în afara... marelui 
fluviu. Dar. oare, numai noi 
sintem de vină ? Numai noi 
sintem de vină că admiterea 
la facultate, de exemplu, a 
devenit un scop în sine ? Noi 
sintem de vină dacă părinții 
fac alergie la orice altă carie 
decit manualele pentru exa
men ? Și (dar cine se gindește 
in această fază), dacă nu reu

DE LA 4... LA 10
• Un obicei de dată mai re

centă strică din frumusețea 
excursiilor organizate in grup, 
apârind ca o pată acuzatoare 
de grăsime pe caietul de teme 
al unui școlar. Despre ce este 
vorba? Deși costul excursiei 
este după lege achitat cu anti
cipație. la urcarea in autocar, 
celor nerăbdători să-și ocupe 
locul deja plătit, li se percepe 
o taxă suplimentară (de 5 sau 
10 lei) pentru bunăvoința și 
milostenia șoferului de a-și 
face datoria pină la capăt 
A<a se explică de ce amabili
tatea și dimensiunea zimbetu- 
hi: de pe fața conducătorului 
auto sint direct prot>orționale 
cu suma strecurată discret 
(puțină demnitate nu strică) 
in buzunar.

Nu știu alții cum sint. dar 
din excursiile copilăriei mele 
păstrez pe mai departe figura 
bonomă și limpede ca crista
lul a lui ,menea șoferul “ Pe 
vremea aceea exista chiar o 
melodie, un șlagăr îndrăgit și 
fredonat de toată lumea. Se 
numea simplu și nu lipsit de 
duioșie: „Șoferul de la O.N.T.". 
N-ar strica pentru cei „inte
resați- ea cineva să le-o re
amintească din cînd în cînd.

• în cadrul Liceului „Na
țional*  din Iași s-a desfășurat 
de curind o „Sesiune de refe
rate și comunicări științifice-. 
De remarcat că in cele nouă 
secțiuni s-au găsit timpul și 
spațiul necesare pentru disci
plinele tehnice sau pentru 
noutăți, (de pildă, informati
ca). S-au prezentat 84 de re
ferate care au antrenat parti
ciparea a 102 elevi autori, 
printre care Gabriela Brînco- 
veanu, Rodi ca Ciurea și MI- 
haela Șotucan, laureate ale se
siunii naționale de anul tre
cut. Din mulțimea lucrărilor 
s-au detașat prin originalita
te și nivel științific: Modele ,in 
studiul corpurilor geometrice ; 
Elemente de circuit ideale și 
reale, alimentate în curent al
ternativ și continuu — aplica

șim la facultate, ne trezim și 
cu multe lacune, și fără «bla
zonul*  de studenți. E adevă
rat, dacă uneori nu ne-ar lipsi 
tenacitatea de care ne între
bați, probabil că și reușita la 
facultate ar fi mai certă, dar 
și drumul în viață, în profe
sie, ne-ar fi mai ușor, mai 
piin de satisfacții. Despre 
mine ? Uneori sînt tenace...".

„La vîrsta mea este bine 
că-mi puneți problema tena
cității. Sint — declară Răz- 
van Nicola de la Liceul In
dustrial nr. 31. ..Ion Neculce" 
— în clasa a IX-a D. La vîrs
ta mea deci îmi trebuie tena
citate, trebuie să-mi cultiv a- 
c ‘astă calitate pentru a izbîn- 
di. pentru a avea succese, 
pentru a mă forma ca om cu 
o vastă cultură genera’ă, cu o 
pregătire de specialitate soli
dă. Tenacitate în alegerea pro
fesiei, în însușirea unor in
formații din cit mai multe do
menii, tenacitate în a ocoli 
tentațiile care de cele mai 
multe ori nu duc la nimic 
bun, tenacitate pentru a trece 
peste obstacole, peste întîm- 
plările neplăcute ale vieții. 
Eu cred despre mine că sînt 
tenace., dar acum nu cred că 
aș putea alege cel mai bun 
exemplu pentru a argu
menta...". _

Discuția poate continua și, 
dragi prieteni, chiar vă invi
tăm să. o continuăm, vă aș
teptăm cu exemple concrete 
din care să reiasă că s’nteți 
sau nu tenace. Adresa noas
tră, bine cunoscută de altfel, 
o repetăm : „Scînteia tinere
tului", Piața Scînteii nr. 1, 
„Pagina elevului", București.

MIOARA VERGU

ții ; Nicolae Iorga. fost elev aî 
Liceului „Național" ; Motivul 
cinegetic Ia Hemingway și Mi
hail Sadoveanu ; Omul ca 
obiect de studiu al geneticii 
etc. Ducă cum remarca și Ga
briela Linde — directoare ad
junctă cu munca educativă — 
ediția din acest an a ..Sesiunii 
de referate și comunicări ști
ințifice* 4 confirmă incă o dată 
maturitatea și interesul con
stant al elevilor ieșeni pen
tru nou. pentru creativitate. 
(P. Sorin).

• Se știe. în marile con
cursuri atletice nici un săritor 
in înălțime nu mai folosește 
alt stil decit flop, săritura 
aceea cu roatele peste ștache
tă. Alte stiluri de sărituri, de 
astă dată peste garduri, cu a- 
jutorul unui stilp din apro
piere sau al barelor din care e 
făcut gardul, ne propun unu 
elevi, precum cei pe care in- 
timplarea a făcut să-i vedem 
„în plin efort" acum citeva 
zile, la interval de citeva mi
nute, in preajma unei școli ge
nerale. si a unui liceu din 
București, foarte centrale nu 
doar ca poziție, ci și ca valoa
re. Sigur, această valoare este 
reprezentativă pentru școala 
și pentru liceul cu pricina, așa 
că nu le vom asocia numărul 
și numele cu niște elanuri și 
teribilisme pasagere. Scopul 
nostru nu e decit să-i îndem
năm pe „atleții" in cauză și pe 
alții ca ei sâ se recunoască in 
aceste rinduri și „să se retragă 
din activitatea competițio- 
nală".

• Cuvint cu cuvint, auzite 
la poarta unui liceu, cind pro
fesorul de serviciu controla 
ținuta elevilor la intrare:

— Aoleu, eu n-am matricolă 
și prima oră am matematica.

— Lasă că intru eu și tu vii 
prin spate, pe la sala de sport 
și-ți dau haina mea.

— Și dacă ține minte numă
rul și-1 vede a doua oară ? 1 
(FI. A.).

„DACA EXISTA PASIUNE, 
NIMIC NU ESTE IMPOSIBIL.."

Pentru Alexandra Sihleanu, liceul în care 
învață, „Ion Luca Caragiale", așezat în plin 
centru al Bucureștiului, este „cu totul deose
bit". De ce ? Pentru că aici ă intîlnit *„o  ade
vărată atmosferă de viață, de tinerețe a spi
ritului". Mai mult incă, uneori, în special vara, 
„dacă-i plivești atent zidurile, ai impresia că 
acestea respiră, că vorbesc din ele glasurile 
a nenumărate generații de adolescenți", masi
vitatea frumoasei și inconfundabilei construc

ții impunînd, de la sine, o atmosferă specifi
că studiului, seriozității.

Cu ochii vii, cu vocea caldă, rostind propo
zițiile și frazele cu o anume poezie, plină de 
farmec și prospețime, dar și, deopotrivă, de 
adîncime și gravitate a gîndului, în prima cli
pă iți vine greu să crezi că in fața ta se afla 
cîștigătoarea, doi ani consecutiv, in clasele a 

IX-a și a X-a, a premiului I la Olimpiada 
națională de limba engleză.

— Mai întîi, să vă spun că 
datorez, in această privință, 
foarte mult profesoarei mele 
de limba engleză, Veronica 
Focșăneanu. Este un om cu a- 
devărat deosebit. Farmecul 
orelor de clasă, înțelegerea și 
dragostea cu care știe in per
manența să se apropie de noi, 
să ne incite interesul — le 
prețuiesc nespus, le voi prețui 
întotdeauna. Vorbirea intr-o 
limbă străină îți mută, pur și 
simplu, echilibru. Dintr-o dată 
se schimbă totul în gindire, în 
grai. Descoperi, prin contrast, 
propria ta limbă, frumusețea 
deosebită, farmecul ei atît de 
unic și de adine.

— Primul concurs național 
de limba engleză 1% care ai 
participat s-a desfășurat la 
Slobozia, in 1987.

— „Cîmpia Soarelui", cum 
e numită zona in care este a- 
șezată Slobozia, ne-a întimpi- 
nat cu zile de ploaie, întețin- 
du-ne tuturor emoțiile, neli
niștea. Eram, de data aceasta, 
nu numai reprezentanta liceu
lui meu, ci și a întregului 
București. Mi-era chiar puțin 
teamă, dar știam că locul pe 
care-1 voi obține la concurs 
depinde numai și numai de 
mine, de buna pregătire pe 
c^re o desfășurasem acasă. 
Un coleg, mi se pare că era 
din Timișoara, înainte de a 
sosi subiectele, măsura sala de 
clasă cu pași rari, monotoni, 
uniformi, parcă le aud și acum 
rezonanța stranie, nefirească. 
Cind ni s-a citit primul su
biect, cerindu-ni-se să alcă
tuim o compunere pornind de 
la versurile : „Home, home, 
swett home / Thiere’s no place 
like home" („în nici un loc 
nu-i mai bine ca acasă"), am 
simțit că pot scrie ceva deose
bit. mi-a dispărut emoția. Zi
lele care au urmat pină la a- 
nunțarea rezultatelor au fost 
zile de destindere, de bună 
dispoziție generală.

— Cum ai primit rezultatul? 
Obțineai doar primul tău pre
miu eu adevărat foarte impor
tant—

— Cu bucurie. Am simțit 
că-mi cresc dintr-o dată aripi 
și că plutesc. Răspundeam. în 
acest fel. încrederii care se in
vestise in mine, muncii de zeci

Zîmbete
pe jumătate SUPERSTIȚII?

1

Unii oameni au di
verse ciudățenii. Cele mai 
frecvente par a fi; scuipa
tul in sin și lovirea ritmică 
a unei bucăți de lemn cu 
degetul. Lucrurile nu se o- 
prese din păcate aici, ele pă- 
trunzind cu viteza de pro
pagare a gripei spaniole 
pină și in mediul ceva mai 
academic și plin de preten
ții științifice al vieții șco
lare. Am încercat de curind 
să discut pe această temă 
cu o jună elevă și m-am 
lămurit deplin. Abia termi
nasem ritualul nițel jenant 
al prezentărilor, cind (ceasul 
rău, pisica neagră) tinăra 
noastră a scos un strigăt ca
racteristic celei mai adinei 
disperări, privind îngrozită 
la caietul pe care (din ne
băgare de seamă sau emo
ție) tocmai il scăpase din 
mină. „Mă ascultă la mate
matică*.

Unii le zic obiceiuri, alții 
superstiții. Pină și dicționa
rul limbii române ridică oa
recum neputincios din umeri,

și zeci de ore de reluare, de 
refinisare, de șlefuire continuă 
a textelor cuprinse in progra
mul de pregătire.

— în clasa a X-a concursul 
s-a desfășurat la Vaslui...

— Am primit și aici o temă 
atractivă : „Man as a mirror 
of his age". („Omul ca oglindă 
a vremurilor sale"). Dar emo
țiile concursului au fost la fel 
de mari, ca de altfel și satis
facția premiului obținut.

— Ce altă limbă străină în
veți ?

— Limba franceză, a cărei 
gramatică mi se pare foarte 
dificilă, în orice caz -mai difi
cilă decit a limbii engleze. 
Am, de aceea, toată admirația 
pentru colega mea, Oana Ră- 
țoiu, distinsă consecutiv, în 
1987 și 1988, cu premiul I Ia 
Olimpiada națională de limba 
franceză.

— Se învață greu engleza ?

— Dacă există pasiune, ni
mic nu este imposibil, nimic 
nu este prea greu. Mai difi
cil, la început, este să pătrunzi 
sentimentul limbii, să-i prinzi 
melodia, sunetul ei specific, 
inconfundabil. Urmează apoi 
aprofundarea vocabularului, 
bucuria citirii în original a 
primelor texte beletristice. 
Din păcate, acum, în clasa a 
Xl-a, nu facem decit o oră de 
limba engleză pe săptămînă, 
ceea ce este foarte puțin, mai 
ales atunci cind vrei să înveți 
cu adevărat.

numindu-le vag filosofic: 
credințe.

Îmi amintesc că odată, 
undeva la țară, am avut o 
lungă conversație cu un bă- 
trîn.

— Spuneți-mi, îl întrebam 
eu plin de curiozitate, cum 
își dau seama oamenii de 
prin părțile locului de 
schimbarea vremii ? Lipsa de 
reacție și mirarea încă ne
deslușită. din privirea lui 
m-au obligat să continui și 
să-mi sporesc elanurile ex
plicative :

— De pildă, cind vrăbiile 
se joacă in praf, iar rîndune- 
lele zboară foarte aproape 
de pămint, toate acestea oare 
nu sînt semne că a doua zi 
va ploua ?

Am mai dat eu și alte 
exemple asemănătoare : cu 
cearcănul lunii, cu frunzele 
de ceapă sau gradul de in
tensitate a soarelui în asfin
țit, pînă ce, intr-un tirziu, 
omul s-a lovit cu palma pes
te frunte (bată-te să te bată

— Ai prieteni ?

— Am, nu atît de mulți cit 
aș dori, e drept. Poate că nici 
nu este cu putință, pentru că 
o prietenie temeinică este una 
în care nu mai există „eu" și 
„tu", comuniunea de idei 
fiind totală. Am,- in schimb, 
toarte mulți colegi buni.

Un prieten adevărat rămîne 
totdeauna un ideai. Drumul 
pină să-1 atingi este la fel de 
important ca și atingerea’ lui...

— Ce alte pasiuni ai, în 
afară de limba engleză ?

— Citesc mult, îmi place să 
cînt la pian. Citeodată chiar 
scriu, insă numai pentru mine, 
îmi repet, deseori, pentru a o 
Înțelege cît mai bine, o maxi
mă a lui Napoleon : „Să-ți 
placa ceea ce faci este o ade
vărată libertate, să faci ceea 
ce-ți place este fericirea în
săși". încerc, mă străduiesc să 
fac numai ceea ce-mi place cu 
adevărat, numai ceea ce se 
potrivește felului meu de a fi.

— Cum ești, Alexandra, de 
fapt ?

— Ca toate colegele mele 
adolescente, romantică. De alt
minteri, anotimpul meu pre
ferat este primăvara, cind tot 
ce șe ' întîmplă este, pur și 
simplu, un clocot al vieții. 
Acum iubim tot ceea ce este 
în jurul nostru mai repede, 
dar și, paradoxal, mai profund. 
Totul pare, dintr-o dată, ac
cesibil, mai ușor de atins. 
Dacă merg zimbind pe stradă, 
observ că și ceilalți zîmbesc, 
și gîndesc că este bine așa și 
că niciodată nu trebuie să fie 
altfel...

— Spune-mi, în încheierea 
dialogului nostru, și citeva cu
vinte despre actuala ediție a 
Olimpiadei de limba engleză, 
aflată în plină desfășurare.

— Am trecut de faza de 
sector și mă pregătesc. în pre
zent, pentru faza ne Caoitală, 
care va avea loc sîmbătă. deci 
numai peste trei zile. Peste o 
lună urmează faza pe țară, 
unde sper să fiu iarăși nrezen- 
tă și să obțin unul dintre locu
rile fruntașe.

— îți doresc mult succes.

NICOLAE TONE

norocul, abia acu înțeleg 
vorba matale), concluzio- 
nind :

— Toate ăstea, tovarășe 
dragă, nu-8 decit niște su
perstiții...

Intrigată și neințelegind 
unde anume vreau să ajung, 
eleva noastră, m-a ascultat 
pină la capăt, apoi, vădit 
nemulțumită, mi-a întors 
grăbită spatele, de parcă ar 
fi vrut să spună „Pe mine 
trebuie să mă asculte la ma
tematică și dumitale îți arde 
de povești*.  Nu mai știu 
acum dacă evenimentul anti
cipat cu atita delicatețe pre- 
monitoare de căderea caietu
lui s-a produs intr-adevăr, 
așa cum nu știu dacă intr-o 
situație de acest fel se mai 
poate face ceva. Rămas sin
gur, m-am îndreptat și eu 
spre tocul celei mai apro
piate uși, pentru a bate rit
mic, cu degetul, de citeva 
ori. Poate că ajută.

SORIN PREDA



Patru decenii de la începerea procesului de transformare socialistă a agriculturii

PENTRU TINERI - CONDIȚII MINUNATE DE FORMARE Șl AFIRMARE,
UN GENEROS CADRU DE PARTICIPARE LA VIAT LOCALITĂȚILOR

Un nume ? 
binemeritat

Cooperativa Agricolă de 
Producție „Viață noua" din co
muna Sîntana este una aintre 
ceie mai reprezentative unități 
agricole ale județuiui Arad, un 
veritabil etalon al dragostei și 
priceperii cu care este lucrat 
pământul acestui colț de Româ
nie. Distinsă in, mai multe rm- 
duri cu ordine și medalii, in
tre care și două titluri de 
„Erou al Muncii Socialiste", a- 
pariția ei in localitatea tran
silvană a însemnat începutul 
unei vieți cu adevărat noi 
pentru sintăneni, începutul 
unui drum deloc ușor pe care 
oamenii porniseră să-l străba
tă împreună, unindu-și puținul 
pe care-1 aveau atunci, în 1950, 
pentru a izbîndi La mai bine. 
Și a mai însemnat apariția a- 
cestei cooperative agricole, de
venită peste ani, datorită pri
ceperii cu care a fost condusă 
și hărniciei oamenilor, un so
lid și convingător argument al 
avantajelor muncii in comun, 
pe lingă recoltele record, re
zultatele de excepție răsplătite 
ou înalte titluri și șansa pen
tru tinerii fii ai așezării de a 
se realiza deplin, profesional 
și uman, posibilitatea de a 
practica, la nivelul pretenții
lor sfîrșitiului de secol XX, o 
străveche îndeletnicire moște
nită de la părinți și străbunici, 
cea de agricultori. Agricultori 
cu studii superioare, agricul
tori trecuți prin școli și facul
tăți de specialitate, truditori ai 
pămîntului care au schimbat 
biciul cu care bunicii îndem
nau animalele înhămate la 
plugul de lefnn cu volanul 
tractorului și al combinei, care 
cunosc la perfecție nu numai 
tehnologia fiecărei culturi în 
parte, ci și tainele motorului 
cu ardere internă, oameni care 
nu mai discuta despre semnele 
vremii, ci despre probleme de 
genetică, de electronică, de 
chimie și biologie. Așadar, via
ța nouă din Sintaxa nu în
seamnă numai blocuri cu spa
ții comerciale la parter, case 
frumoase și trainice, cu etaj, 
uzină de apă cu stație de epu
rare, străzi largi și asfaltate, 
„ca la oraș", cei 18 kilometri 
de canalizare și cei 20 de kilo
metri cit măsoară rețeaua de 
aducțiune a apei potabile, li
ceul, cele două școli generale, 
grădinițele, cele 4 dispensare 
ori cele 4 centre de cultură și 
creație socialistă „Cîntarea 
României" sau biblioteca ee 
numără peste 30 000 de volu
me, ci $1 această șansă ex
traordinară pentru tineri de a 
profesa meseria dorita la cele 
mai înalte cote, posibilitatea 
de a se realiza la ei acasă, fără 
să mai înceapă viața de la ca
păt la Arad sau, cine știe, mai 
departe, la Cluj-Napoca sau la 
'Timișoara.

Medicul veterinar Gheorghe 
Goina s-a născut aici, în Sînt- 
ana, pe care o iubește așa cum 
fiecare dintre noi își iubește 
locul aflat cel mai aproape de 
inimă. Liceul l-a absolvit in 
comună. încă de atunci, din 
acei ani care nu sînt prea în
depărtați și de care își amin
tește cu firească nostalgie, a 
îndrăgit profesia de crescător 
de animale. A început cu po
rumbeii $1 vitele din gospodă
ria părintească, în Îngrijirea 
cărora a dovedit pricepere șl 
pasiune. Drumul lui în viață 
fusese deci hotărît. A plecat la 
Cluj-Napoca, la facultate, pen
tru a-și desăvîrși prin temei
nice cunoștințe științifice pa
siunea din copilărie. La repar
tiție a ales, fără nici o clipă 
de ezitare, Sîntana. „Am ab

solvit cu o medie care mi-ar 
ii- permis să lucrez și in altă 
parte, mai aproape de oraș, 
intr-un institut de cercetări 
chiar. Am ales Sîntana din 
dragoste pentru locul acesta 
in care m-am născut, dar șt 
din datorie față de oamenii 
care mă cunoșteau și mă aș
teptau, crescusem sub ochii 
lor. N-am să uit niciodată cu
vintele cu care m-a intîmpi- 
nat atunci comuna : «S-a în
tors al lui Goina de la școli să 
rămînă aici*.  Deslușeam in 
vorbele acestea admirație, dar 
și o ușoară neîncredere. Tatăl 
meu are o vorbă : «Noi, dacă 
n-am fost din neamuri mai 
mari, ne-am făcut toți agricul
tori». Eu făcusem o facultate 
de profil, am înțeles mai tir- 
ziu că aveam în singe tot pro
fesia de agricultor, că nu-mi 
puteam trăda vocația. In plus, 
și aici, la noi, in Sîntana, pu
team profesa la cele mai înal
te cote. Și fratele meu, absol
vent și el al unui institut de 
învățămint superior, este tot 
în comună, lucrează tot la 
C.A.P. începutul nu a fost 
ușor, creșterea animalelor este 
o îndeletnicire străveche in 
părțile noastre, oamenii știu 
cam totul despre ea. Mulți sint 
în virstă,to practică de zeci de 
ani, așa cum au învățat-o de 
la părinți. Veneam eu să-i în
văț iarăși. Să-i învăț cef? Un 
lucru pe care-1 știau face, cel 
puțin așa credeau ei, foarte 
bine. «Meri, măi copile, și vezi 
de ale tale, nu mă-nvăța tu ce 
am de făcut, că știu eu mai 
bine ca tine», îmi mai spunea 
cite unul supărat de sfaturile 
mele. Am reorganizat la 
C.A.P. sectorul zootehnic. As
tăzi el numără peste 3 000 ca
pete de tăurași pentru îngră
șat, 6 000 de oi, 2 200 de porci'* ’ 
și o adevărată herghelie cu 242 
de cai. la care se adaugă 
minjii. M-am ocupat și am 
răspuns de sănătatea lor. Iar 
rezultatele muncii mele și ale 
colegilor mei nu au intirziat 
să apară". Rezultate care au 
făcut ca medicul veterinar 
Gheorghe Goina să fie stimat 
și apreciat de către consăteni, 
să se impună ca un specialist 
de valoare.

Alături de Gheorghe Goina, • 
alți tineri ai satului și-au aflat 
pe locurile natale împlinirea 
profesională, datorită existen
ței cooperativei agricole de 
producție. Printre ei, Radu 
Brădean, Mihai Gligor, Gheor
ghe Herman — toți mecanici 
de înaltă calificare, oameni 
care se îngrijesc de buna 
funcționare a mașinilor agri
cole. care este, să recunoaștem 

•o treabă de mare răspundere.
„In campanie — îmi spune 
Radu Brădean — mașinile tre
buie să funcționeze ireproșa
bil. Orice dereglare, orice 
stagnare înseamnă pierdere 
de timp, deci pierdere de re
coltă. Iar asta nu trebuie să 
se întîmple".

Responsabilitate, încredere, 
profesionalism, atribute ale ti
nerilor agricultori din Sîntana, 
oameni care practică o stră
veche îndeletnicire, moștenită 
de la părinți și străbunici, la 
cotele exigenței și cu rezultate 
la nivelul pretențiilor sfirșitu- 
•lui de secol XX. Și datorită 
muncii oamenilor săi. dăruirii 
ți pasiunii cu care ei își fac 
datoria. Cooperativa Agricolă 
de Producție Sîntana își meri
tă pe deplin numele: „Viață 
nouă".

SORIN OVIDIU BĂLAN

Se împlinesc în acest anotimp pregăti
tor de roade bogate patFu decenii de 
cind, răspunzînd chemării pqrtidului, lo
cuitorii satelor și-au unit păminturile și 
puținele unelte de care dispuneau, con
vinși că împreună și numai împreună vor 
izbîndi in planurile lor de mai bine, că 
împreună și numai împreună vor reuși să 
dea un sens nou, mai luminos, mai gene
ros destinului lor vitregit în secole de o- 
primare. Că drumul acesta a fost bine 
gindit și bine ales o dovedesc înseși re
coltele de la an la an mai mari, specta
culoase chiar in ultimele decenii, o mai 
dovedește nivelul de viață, și el în conti
nuă creștere, al celor ce au rămas apro- 
piați pâmintului pe care s-au născut. De
sigur, nu a fost un drum ușor, lipsit de di
ficultăți, de stagnări de moment ; prea se 
pornea de la o situație precară, prea 
bintuite de secetă erau multe ogoare, prea 
lipsite de utilaje erau cooperativele care, 
cum se spunea în limbajul vremii, se for
maseră, în majoritate, „din unirea mai 
multor sărăcii1*.  Dar hotărîrea țărănimii de 
a-și schimba soarta, de a participa cu 
toate forțele sale la clădirea unei socie
tăți noi, o societate in care credea și de 
care-și lega speranțele intr-un viitor feri
cit, a făcut ca momentele grele să fie de
pășite, ca experiența bună, odată acumu
lată, să se extindă cu repeziciunea fulge
rului. Anul 1965, anul de hotar al deve
nirii noastre socialiste, și-a pus amprenta 
hotăritoare și asupra dezvoltării agricul
turii. Această străveche ocupație a fost 
ridicată la un statut nou, i s-a conferit un 
loc de mare importanță în strategia ge
nerală de dezvoltare a patriei socialiste 
elaborată de partid, de secretarul său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. In

cadrul deja bine statornicit al proprietății 
colective au inceput să fie aplicate teh
nologii de ultimă oră (experimentate mai 
intii in laboratoare și stații pilot), munca 
în agricultură a fost mecanizată, s-a creat 
pe intreg cuprinsul țării o vastă rețea 
de irigații care a scos pentru totdeauna 
ogoarele de sub amenințarea secetei. Fi
resc, toate aceste transformări fără pre
cedent au atras spre agricultură tinerii, 
dornici la rindul lor să-și găsească împli
nirea in meserii moderne, să participe ac
tiv la clădirea noului chip al satului ro
mânesc, al țării. Munca la cimp și munca 
in zootehnie, in legumicultura și in horti- 
cultură a Revenit o activitate interesantă 
pentru tinerii absolvenți ai școlilor profe
sionale de profil, ai liceelor agroindus
triale - unități special create in perime
trul rural pentru a asigura o forță de 
muncă pregătită temeinic, cunoscătoare 
de tehnologii noi, deschisă spre experi
ment și inovație intr-un domeniu care, 
numai regindit pe baza aplicării cuceri
rilor științei și tehnicii, putea să-și depă
șească propriile recorduri atinse în con
diții „clasice". Și iată că infuzia de tine
rețe pe care o cunosc satele noastre nu 
a intirziat să-și arate efectele - tot mai 
multe cooperative agricole de producție 
se inscriu cu îndreptățire in întrecerea 
pentru obținerea unor recolte record, răs
plătite cu înaltul titlu de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare". Tot mai multe comune, 
in raza cărora funcționează asemenea co
operative înscrise pe drumul ascendent al 
producțiilor, au căpătat înfățișarea unor 
centre agroindustriale moderne, oferă lo
cuitorilor satelor condiții de viață, de pre
gătire, de muncă și recreare asemănă
toare cu cele oferite de centrele urbane.

Pentru tinerii satelor, relația intre munca 
de înaltă calitate, aspectul edilitar al 
localităților in care s-au stabilit și bunăs
tarea personală este bine stabilită. Tot 
ceea ce s-a construit - de la sporirea ba
zei materiale in zootehnie, legumicultura, 
industrie mică etc., și pină la blocurile de 
locuit, spații comerciale, centre de creație 
și cultură socialistă „Cintarea Româ
niei" - provine din muncă. Din munca 
pe care bunicii și părinții tinerilor de azi 
au prestat-o in cadrul unităților agricole 
cooperatiste și de stat timp de patru de
cenii, din munca tinerei generații, din ce 
in ce mai eficientă, mai aducătoare de 
mari valori, datorită noilor condiții în 
care se desfășoară de mai bine de două
zeci de ani întreaga activitate in agri
cultură. Despre această împletire strinsă 
a destinului satului românesc cu destinul 
tinerilor care muncesc și trăiesc în spa
țiul său ne-am propus să vorbim în 
această pagină. La împiinirea a patruzeci 
de ani de la începerea procesului de 
transformare socialistă a agriculturii, ti
nerii care au optat pentru această im
portantă activitate economică raportează 
partidului, secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, nu numai 
realizarea unor producții record, nu nu
mai modernizarea bazei tehnico-materiale 
a agriculturii, ci și împlinirea lor ca oa
meni, prin știința însușită in școli, și prin 
confruntarea directă cu problemele pă
mîntului. Aceasta constituie cea mai bună 
garanție a continuării unei acțiuni com
plexe, de durată, care are drept generos 
scop bunăstarea poporului .creșterea ca
lității vieții generațiilor de azi și de mîine 
ale patriei socialiste.

Tractorul
de aur

Pentru avizați, titlul însem
nărilor noastre trimite către 
un concurs de bun prestigiu, 
pentru cei înclinați spre sem
nificații s-ar putea constitui 
și intr-o metaforă a transfor
mărilor ce au avut loc în a- 
gricultura noastră în anii so
cialismului, căci tractorul a 
devenit repede un însemn al 
vremurilor noi, imaginea obiș
nuită fiind a spicelor înalte, 
aurii și grele de rod, alături 
de un tractor. Mecanizarea a- 
griculturii, adică trecerea de 
la munca fizică la munca de 
concepție, științifică, desțele
nirea unor pămînturi — ac
țiune imposibilă pentru clasi
cul plug mînuit de oameni și 
tras de vite — sporirea re
coltelor, toate acestea își a- 
flau rezolvarea în forța cailor- 
putere, adică în forța tractoa
relor. Pentru cei născuți pe la 
începutul , deceniului șase, 
tractorul a intrat într-o mică 
mitologie a satului, consem- 
nînd, foarte distinct, diferența 
dintre o etapă — cea a părin
ților, etapa plugului, boroa- 
nei, , grapei, semănătorilor 
tractate de cai și o alta — cea 
a copiilor, etapa mecanizării. 
A stăpîni caii-putere devenea 
un vis al momentului, o aspi
rație pentru copiii satului. Așa 
s-au petrecut lucrurile și cu 
Gheorghe Ciobanu din Ver- 
șeni, județul Iași. La vremea 
cind se ițea copil mai răsărit 

. in casa părintească, primele 
tractoare, , „I.A.R.“-urile, ve
neau în ajutorul sătenilor și 
erau îintîmpinate cu tot fastul 
unei/ mici sărbători. Pe vre
mea/absolvirii școlii generale, 
alte tipuri, „U.T.O.S. “-urile, 
însemnau un pas înainte în 
privința datelor tehnice, chiar 
dacă elementele de confort — 
cabina nu era acoperită, sus
pensiile — destul de aproxi
mative — nu erau încă puse 
la punct. Gheorghe Ciobanu, 
atras de acest miraj care se 
chema tractor, optează pen
tru școala profesională de la 
Tirgu Frumos, școală care 
pregătea mecanizatori. Drept 
care, după 3 ani de cunoaștere 
amănunțită a tractorului și a 
altor mașini agricole, se va 
înotarce în satul său de baș
tină. Verșeni, comuna Miros- 
lăvești. Erau vreo 16 mecani
zatori, integrați organic în
tregii activități a cooperatori
lor din comună. Pentru Gheor
ghe Ciobanu, om al satului, 
problemele profesionale căpă
tau și un titlu de:mîndrie, de 
orgoliu chiar. Cind muncești 
alături de ai tăi, pentru ai tăi, 
obligațiile sînt mai mari. Și 
cind muncești pentru a de
monstra justețea unei idei/' 
cind ai fost convins de la în
ceput de adevărul ei, de ase
menea. sporesc obligațiile.*  
Transformarea socialistă a a- 
griculturii producea adînci 
modificări și în modul de a 
gîndi, de a lucra, de a profe
sa. Comuna și oamenii obser
vau și trăiau intens aceste 
transformări.

Cel mai bine a simțit 
Gheorghe Ciobanu evoluția 
întregii activități a cooperati
vei agricole de producție, prin 
modernizarea continuă a ba
zei tehnico-materiale. Utila
jele și mașinile agricole s-au 
complicat de la an la an, de 
fapt, au devenit din ce în ce 
mai complexe, f adecvate fi
ind terenurilor în pantă, dea
lurilor pe care ■se practică a- 
gricultura în comuna ieșeană 
Miroslăvești. Cunoștințele a-

cumulate în școala de la Tîr- 
gu Frumos și ambiția de a ține 
pasul cu tot ceea ce era nou 
l-au condus pe Gheorghe Cio-' 
banu, încetul cu încetul, spre 
virfurile profesiei sale. Dis- 
tingîndu-se în activitatea zil
nică, de campanie, de fapt cea 
care dă proba competenței și 
pregătirii profesionale, meca
nizatorul ieșean a început să 
participe la concursurile pro
fesionale, din 1985 fiind pre
zent la fazele naționale ala 
concursului pentru mecaniza
tori. In 1987, Gheorghe Cio
banu, poate și nemulțumit nu
mai de locul al treilea pa 
care-1 ocupase, dar și pentru 
că se știa stăpîn pe meseria 
sa, a propus schimbarea mo
dalității desfășurării concur
sului. Pentru a se testa toat’e 
cunoștințele concurenților, el 
a considerat necesară trece
rea fiecăruia prin toată gama 
de mașini agricole 1 Și în anul 
acela (adică, în anul de con
curs 1988), așa a fost : s-a tre
cut de la plug la mașini de 
recoltat, cu probe teoretice și 
practice. „Mi se părea și fi
resc. să fie așa, spune Gheor
ghe Ciobanu, referindu-se la 
proba practică, pentru că a- 
colo în cîmp, nu poți aștepta 
numai indicațiile inginerului 
spre a regla densitatea, spre a 
îndrepta o defecțiune". Da, 
este așa și pentru că toate a- 
ceste concursuri reprezintă, în 
fapt, o treaptă spre perfecțio
narea meseriei, perfecționare 
care trebuie să se regăsească 
în recoltele tot mai mari ob
ținute în cadrul cooperativelor 
agricole de producție.

După o luptă foarte strinsă 
(pentru desemnarea câștigăto
rului a fost nevoie de un set 
de întrebări de baraj, ambii 
concurenți obținînd 29,40 
puncțp), Gheorghe Ciobanu a 
adus la Miroslăvești mult rîv- 
nitul „Tractor de aur". Oa
menii satului său l-au întîm- 
pinat.așa cum se cuvine unui 
învingător. Fotografia lui a 
fost afișată la panoul de o- 
noare, conducerea școlii gene
rale (școala unde a învățat el) 
l-a prezentat elevilor într-o 
mică festivitate. Fetița lui 
(care este în clasa a VIII-a) a 
fost foarte mîndră de tatăl ei, 
iar colegii au înțeles tîlcul a- 
cestei înțîln-iri : iată că în
vață și oamenii mari care mai 
au și alte treburi pe cap, deci, 
cu atît mai mult, le revine 

Uor sarcina de a se pregăti, de 
a învăța temeinic. Și au mai 
învățat copiii ceva-: că satul 
le oferă posibilitatea de a se 
afirma, că munca în agricul
tură oferă satisfacții depline, 
munca săvîrșită în rînd cu cei 
cu care ai copilărit și ai cres
cut.

Pentru mecanizatorii din 
Verșeni o nouă campania 
agricolă bate la ușă și Gheor
ghe Ciobanu încearcă să 
scurteze convorbirea cu noi. 
Renumele odată cîștigat obli
gă! Ne întoarcem pentru puțin 
timp la vremea începutului 
meseriei sale și ne dăm seama 
că acel tractor modest cu care 
a început a devenit un tractor 
de aur. Nu numai pentru el, 
ci și pentru toți membrii coope
ratori din Verșeni, Iași.

CONSTANTIN STAN

Semnificația faptelor Nevoia de performanță
Fiecare Început de an mar

chează pentru brănișteni o 
analiză' amplă a muncii lor, 
a autodepășirii prin noi efor
turi de a obține rezultate niai 
bune decît în anii precedenți. 
Președintele cooperativei agri
cole de producție, tehnicianul 
agronom Ilie Anculescu. ne 
mărturisea că fiecare adunare 
de bilanț îi amintește de pe
rioada de început cind a ve
nit aici ca președinte. „Era 
acum vreo douăzeci de ani. ne 
spune interlocutorul nostru. 
Eram mai tînăr, cu mai pu
țină experiență nu numai in 
profesie, dar și în relațiile cu 
oamenii. Localitatea Braniște 
este, ca și atunci, un sat a- 
parținînd de comuna Oinacu. 
Anii care au trecut, ca peste 
tot în satele românești, au 
schimbat total 'chipul localită
ții. conștiința oamenilor. Mă 
refer, în special, la modul de 
gîndire. Nu sîntem situați prea 
departe de GiurgLu, reședința 
județului nostru ; acest lucru 
a iscat cu ani în urmă un fel 
de «exod» al tinerilor la oraș, 
indiferent că era Giurgiu sau 
București, ori alte orașe din 
jurul nostru. In perioada din 

‘urmă, și este vorba de ultimii 
cinci sau șase ani, tinerii din 
satul nostru nu mai pleacă, 
dimpotrivă, se reîntorc aici 
pentru că au văzut că se poa
te munci la fel de bine, se pot 
realiza profesional, devin oa
meni de nădejde de la care se 
așteaptă ceva și care pot ei 

înșiși să dea dovada luării 
unor decizii hotăritoare pen
tru întreaga colectivitate a 
satului. Pentru că rezultatele 
muncii în cooperativa agricolă 
de producție sînt legate direct 
de bunăstarea oamenilor, de 
condițiile optime de trai ma
terial și spiritual. Vă spuneam 
de schimbarea modului de 
gindire a oamenilor. Se dato
rează și exemplului celor care 
au rămas consecvenți muncii 
lor. care nu au părăsit coope
rativa agricolă nici in condi
ții mai grele, cind recoltele 
nu erau întotdeauna după aș
teptările noastre. Mă gindesc 
că oameni ca ei i-au atras <>e 
,cei tineri născuți aici, dar 
plecați din sat mai de mult, ca 
Nicolae Mortu, venit mecani
zator la C.A.P. din 1980. de la 
I.T. Dunăreană, Zamfirică Pe
tre, care a lucrat la 
N.A.V.R.O.M. în Giurgiu și 
din 1987 este unul dintre me
canizatorii apreciați, ca să-i 
numesc numai pe ei. Au avut 
alte profesii, mai mult sau 
mai puțin apropiate de cea de 
mecanizator, dar au găsit aici 
oameni care să-i învețe me
serie : Stan Vișan lucrează în 
cooperativă de la înființarea 
ei (a fost constructor, șofer, 
tractorist), sau Florea Marcu 
(mecanizator de 17 ani în uni
tate, iar pe combină de 14 
ani). Dragostea lor de mun
că, pasiunea cu care au făcut 
tot ceea ce au putut pentru a 
fi din ce în ce mai bine, pen

tru obținerea unor recolte din 
ce in ce mai mari, am văzut-o 
de multe ori chiar in simplul 
gest de a se apleca pe miriște 
să adune un spic rămas in- 
timplător in urma combinei 
sau un știulete rătăcit printre 
pânușe. Poate era -un reflex 
rămas din anii de inceput, 
cind recoltele erau mid, dar 
mai sigur este vorba de sen
timentul gospodarului de a 
stringe bob cu bob*,  nimic să 
nu se risipească, așa ajungind 
să ne situăm printre unitățile 
bune alg. județului". Cuvinte 
simple ne spune președintele 
acestei unități agricole cu o 
forță de muncă de peste 500 
de membri cooperatori. Cu
vinte simple care se sprijină 
pe vreo șapte-opt diplome și 
medalii, două ordine „Meritul 
Agricol", pe obținerea, doi ani 
la rind, a locului I pe județ 
la producția de porumb, la 
cea de sfeclă de zahăr, locul 
II pe județ pentru producția 
de grîu, iar ca o încununare a 
muncii brăniștenilor. obține
rea înaltului titlu de „Erou al 
Noii Revoluții Agrare" pentru 
producția de peste 20 000 kg 
porumb știuleți la hectar. 
„Meritele sînt ale nbastre, ale 
tuturor, dar fără un om de 
nădejde în fruntea unității 

/fjoate nu am fi putut să ne 
mobilizăm și să învingem di
ficultățile începutului, ne spu
ne Stan Vișan, „veteranul" 
unității. Eu mi Ie amintesc, 

dar am avut satisfacția și să 
trăiesc frumoasele momente 
prin care am trecut cu toții, 
primind aprecierea muncii 
noastre. Cred că o dovadă a 
recunoașterii de bun organi
zator, de bun gospodar, de 
fapț de bun agronom, este 
pentru președintele nostru. 
Ilie Anculescu, și faptul că a 
primit Ordinul „Meritul Agri
col" clasa a IlI-a. Ne-a bucu
rat așa cum ne-au bucurat ce
lelalte distincții primite de 
cooperativa noastră agricolă 
de fapt pe toți țăranii coope
ratori. . Un lucru bun pentru 
unitatea noastră este și faptul 
că atrage forțe tinere, spe
cialiști buni, care miine-poi- 
miine ne vor lua locul, adică 
ne vor continua munca în mod 
științific, așa cum deja o fa
cem de ani buni. I-aș numi 
pe tinerii ingineri Gheorghe 
Raita,- venit din 1980, și Ion 
Creață, specialist în mecanică 
agricolă, care a venit în 1987, 
pe tînara tehniciană agronom 
Dumitra Dinică, șefă la ferma 
nr. 1. Cînd au venit aici, au 
găsit un climat optim ca să 
dovedească puterea lor de 
muncă, pregătirea lor profe
sională și, mai ales, au învă
țat cum să lucreze cu oame
nii, văzînd în jurul lor o at
mosferă de muncă serioasă, 
găsind în unitate o adevărată 
școală de formare și afirmare ț 
a specialiștilor tineri."

FLORENȚA MARDALE

I-am urmărit recent. într-un 
concurs al vredniciei. Ce-i 
unea ne acești tineri veniți din 
diverse colturi ale 'tării ? Mai 
intii. ca o trăsătură emblema
tică. dragostea față de ani
male ! Apoi, firească expresie 
a acestei nobile pasiuni, dra
gostea iată de meseria aleasă, 
exteriorizată prin frumoasele 
cunoștințe teoretice si practi
ce. stirnind. desigur, aprecieri
le colectivelor lor de muncă, 
dar, mai ales, ale colegilor de 
generație, ale specialiștilor. La 
urmă de tot. dar. de bună sea
mă. nu si ultimul element, 
nevoia de performanță ! O 
stare specifică tinereții, izvo- 
rită din convingerea că fiecare 
om este dator să-si cunoască 
limitele. tinzînd mereu sore 
autodenăsire. spre împlinirea 
unui ideal. Cunoscîndu-i pe 
fiecare, descifrindu-le biogra
fiile si resorturile intime care 
au declanșat această ..sete de 
succes", rămii', totuși, la ideea 
că nevoia de performantă are. 
mai ales la ei. motivații psi
hologice. suportul materia] 
fiind doar un element cola
teral. căci. iată, nimeni. în 
urma acestor concursuri, nu a 
primit o funcție mai mare, nu 
și-a sporit retribuția ! A cres
cut, în schimb, ce-i drept, re
putația lor. stima celor din 
jur 1 Ba. mai mult, fiecare din 
acești învingători a revenit 
cuminte la locul său de mun
că. la fel de modest, dar cu 
bucuria noii izbînzi în suflet, 
ca un îndemn de a persevera 
pe drumul pe carețf parcurge 
spre deplina împlinire. Ion 
Ciobanu. bunăoară, este unul 

din cele mai convingătoare e- 
xemple in acest sens. A mun
cit o vreme in ferma zooteh
nică a C.A.P. Stoicănesti. ju
dețul Olt. A făcut asta cit a 
știut mai bine, așa că s-a de
cis să-si măsoare forțele cu 
cei de seama lui. După trei 
participări la fazele finale, in 
1983. si-a văzut eforturile răs
plătite : locul I. la profilul 
taurine. Titlul de ..cel mai 
bun crescător" i s-a părut ceva 
deosebit. A prins, cum s-ar 
spune, gustul victoriei. In ul
timii trei ani. însă, a muncit 
într-un -alt sector, la ferma 
avicolă, asa că a trebuit să 
se... reprofileze ! A învățat 
totul din mers, din cârti, de la 
colegii de muncă. Avea ne
voie insă de o nouă confir
mare. ca să știe dacă poate fi 
la fel de bun si aici. „Expe
riența" acumulată la- cele 5 
participări anterioare si-a 
spus cuvîntul. La prima con
fruntare din noul domeniu de 
activitate, a ajuns la concluzia 
că. de fapt, poate face, ori
unde și orieînd. lucruri deo
sebite. A obținut un loc II. in 
1987. apoi, in anul următor, un 
loc I. tot la creșterea păsări
lor. „Mi-am dorit mult pre
miul I și-n acest an. este în
cununarea activității mele ca 
utecist. o realizare ce-mi dă 
sentimentul că am parcurs cu 
bine o rodnică etapă de mun
că din viata mea“. spunea el. 
aflat acum în pragul celui 
de-al 30-lea an de existentă.

Ionel Stan lucrează într-un 
spațiu destinat, dintru în
ceput. , înaltei performante. 

combinatul agroindustrial Ti
miș. Este, de asemenea, un o- 
bișnuit al acestor confruntări 
profesionale, cu prezente nu
meroase în finală. De 10 ani, 
împliniți chiar în zilele con
cursului. muncește tot la fer
ma nr. 5 Beregsău. Unitatea 
i-a dat totul, marile satisfacții 
ale vieții si meseriei. Aici lu
crează și Daniela, soția, aici, 
la grădinița COMTIM-ului, 
crește si Adrian, copilul lor. 
Si-a dorit, totuși (oare cine 
nu-și dorește asta?!), să ciș- 
tige întrecerea, să dovejbască 
tuturor că acest combinat, unic 
în lume. este și o școală a 
înaltei performante. Pregăti
rea si-a făcut-o mai abitir ca 
oricind. serile in familie trans- 
formindu-se în adevărate se- 
minarii. cu întrebări încuie
toare si răspunsuri complicate. 
S-a ales, pină la urmă, cu cea 
mai teribilă concurentă la faza 
județeană. Daniela, ce l-a se
condat în clasamentul final. 
„Zootehnist mecanizator" de 
elită, lucrind acum într-un 
sector de gestație. Ionel Stan, 
ca multi alti reprezentanți ai 
COMTIM-ului ce s-au clasat, 
de-a lungul anilor, printre 
fruntașii pe tară, consideră 
acest loc I doar ca pe un re
per important în devenirea 
lor. ca o confirmare a op
țiunii făcute, cu încredere to
tală în reușita finală.

Ca și ceilalți câștigători. Oc
tavian Vornicu nu uită să-ți 
spună că cea mai mare grijă 
a lui a fost aceea de a repre
zenta cu cinste unitatea în 
care-și desfășoară activitatea. 
„Altfel, cum m-aș mai fi în

tors acasă. în județul Brașov, 
la I.A.S. Prejmer. cu fruntea 
sus ?“. spune el. gîndindu-se, 
desigur, șj la părinții și sora 
lui. cu toții pricepuți îngriji
tori de animale. Mai ales că 
și în 1987 fusese cel mai bun 
crescător de taurine, perfor
manță pe care a dorit să o 
repete tocmai pentru a con
vinge- că nu a fost doar un 
rezultat de conjunctură. Si a 
reușit întru totul! Așa cum a 
izbutit, de altfel, și Constan
tin Bonea, de la C.A.P. Do- 
brețu. județul Olt. după șapte 
participări la profilul ovine !

De bună seamă, fiecare din 
laureatii ediției din acest an a 
concursului vredniciei pot con
stitui subiecte ale unui repor
taj. Nu mai departe, de pildă, 
Ilie Suciu (de la C.A.P. Fibiș. 
județul Timiș), care se mîn- 
dreste a fi „cel mai bun cio
ban" și nu ..crescător de ovi
ne". sau Cristinel Munteanu, 
sucevean de loc. de numai 21 
de ani. pentru care premiul I 
a fost cel mai concludent în
demn în pregătirea riguroasă 
pe care o face pentru admite
rea la facultate ! Dar. în fie
care caz în parte, important 
rămîne acel imbold lăuntric 
de a persevera si a căuta, de 
a încerca depășirea realizări
lor anterioare, oricîtă muncă 
si sacrificii ar cere asta, pen
tru a ajunge victorios (sau. 
poate, nu!) la ținta propusă! 
O tintă ca o continuă aspira
ție spre ideal, spre cunoaștere 
si împlinire.

GHEORGHE CRIȘAN
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UN REVIRIMENT CARE TREBUIE 
CONFIRMAT CÎT MAI REPEDE

T.P.A.M.R.C.U.M. Tirgu Jiu în
seamnă, descifrînd inițialele, în
treprinderea de Producție și An
trepriză de Montaj și Reparații 
Capitale Utilaj Minier, o unitate 
economică intrată în funcțiune in 
1981 sub o altă denumire (între
prinderea de Utilaj Minier) și 
care ființează în această nouă or
ganizare de aproximativ un an 
și jumătate. O întreprindere 
tînără, cu alte cuvinte, ca și cea 
fnai mare parte a oamenilor ei. 
mai mult de jumătate din efec
tivul personalului muncitor fiind 
membri ai organizației U.T.C. 
Mai exact, așa cum ne spunea 
Tiberiu Popescu, secretarul co
mitetului U.T.C., organizația de 
tineret numără 1031 de membri, 
dintre care 476 lucrează în ca
drul Antreprizei de Montaj Uti
laj Minier, cu alte cuvinte in 
întreg bazinul minier al Gor- 
jului, in Mehedinți și chiar in 
Vîlcea. Precizarea își are rostul 
ei deoarece, așa cum vom ve
dea mai departe, de acești tineri 
se leagă o serie întreagă de 
neimpliniri despre care va fi 
vorba în cele ce urmează.

Inginerul Tiberiu Popescu a 
venit in întreprindere la 1 oc
tombrie 1986, după absolvirea Fa
cultății de Electrotehnica din 
Craiova, și a fost ales în func
ția de secretar al comitetului
U.T.C. în noiembrie 1987. De 
fapt, din cei 17 membri ai co
mitetului, 15 au fost aleși odată 
cu el, ceea ce a însemnat o „re
maniere14 drastică a vechiului 
comitet, determinată de dorința 
de a revigora întreaga activi
tate a organizației U.T.C. cafe, 
se pare, nu era de natură șă 
mulțumească pe nimeni. Poves
tește Tiberiu Popescu : „Intil- 
nirea cu întreprinderea, ținînd 
cont de specialitatea mea, a fost, 
practic, un șoc. M-am acomo
dat însă destul de repede, da
torită receptivității colegilor 
din atelierul de proiectare, unde 
am fost repartizat. In scurt 
timp, partea electrică a proiec
tării care, pe vremea aceea, era 
mai puțin luată in considerația, 
și-a căpătat statutul firesc, ast
fel că am putut să-mi pun în 
aplicare o serie de idei pe care 
mi le formasem luînd cunoștin
ță de unele probleme cu care 
ne confruntam. îmi amintesc că 
am stat două săptămîni la în
treprinderea Minieră Jilț pentru 
a rezolva unele defecte de con
cepție și chiar de execuție a 
părții electrice de la cărucioare
le cu bandă pe șenile de 1200 
mc numerele 8 șț. 9. Alegerea ca 
secretar al comitetului U.T.C. a 
însemnat începutul unei etapa 
noi în viața mea din întreprin
dere. Ca student, am fost 
o perioadă vicepreședinte al 
C.U.A.S.C. Craiova, așa incit o 
anumită experiență în munca, 
deloc simplă, cu tinerii aveam. 
Mi-am propus. încă de la în
ceput, să aduc un suflu nou in 
activitatea organizației U.T.C., 
să organizez niște acțiuni care 
să facă să se simtă că sîntem 
o Întreprindere cu peste 50 la 
sută din efectivul personalului 
muncitor format din tineri. Pînă 
la urmă, n-am prea reușit..."

„De fapt, îl completează in
ginerul Dan Dijmărescu. secre
tar adjunct cu probleme organi
zatorice al comitetului U.T.C.. 
ne doream foarte mult să ridi
căm organizația noastră în rîn- 
dul celor mai bune din muni
cipiu. Prea eram citați des în 
plenarele organizației municipa
le U.T.C. ca exemplu negativ

însemne de
(Urmare din pag. 1)

năr hotărît sâ se afirme în 
viată, ne mărturisește. Faptul 
de a putea să învățăm, chiar 
in localitate și, finind cont 
de posibilitățile ce le avem, 
să ne afirmăm profesional și 
uman acasă la noi, constituie 
o expiesie a grijii profunde 
pe care partidul, secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, o manifestă pen
tru tinăra generație". Intre 
tinerii porniți pe drumul a- 
firmării reținem nume ca Ma
rla Adam, Ștefan Patko, Ioan 
Jakab și alții care, împletind 
munca lor cu invățătura, in 
curind vor dobîndi o nouă ca
litate in demersul profesio
nal, aceea de maistru.

Fabrica de Mobilă din lo
calitate polarizează efortul de 
inteligență a numeroși tineri. 
Istoria ei o rezumă, in cîteva 
vorbe, Dezideriu Ritner, co
ordonatorul tehnic al acesteia, 
făcind o paralelă cu propria 
viață, cu viața altor colegi. 
„In anul Congresului al IX- 
lea al P.C.R., eram muncitor 
timplar ; in anii care au ur
mat, grație politicii de dez
voltare armonioasă a tuturor 
zonelor și localităților patriei, 
fabrica a cunoscut o puternică 
dezvoltare. Saltul făcut de 
unitatea noastră in acest răs
timp poate fi asemuit celui 
făcut de tineri — de la mun
citorii simpli de atunci, pini 
la conducătorii proceselor 
tehnologice de azi. Locul ba
răcilor ce găzduiau atelierele 
a fost luat de halele noi, mo
deme, dotate cu mașini și li
nii tehnologice de mare ran
dament și finețe. Cit priveș
te producția, solicitările la 
export constituie o filă de 
prestigiu in cartea de vizită a 
fabricii și a comunei. Intre 
ultimele produse introduse in 
fabricație ies in față «ca
merele albe»- destinate indus
triei electronice".

Dar istoria devenirii fabricii 
este victoria iiisăși a deve
nirii localității. „82 la sută 
din clădirile existente in co
mună, evidențiază, Adam 
Biro, s-au construit în ulti
mele două decenii. în acest 
timp, zestrea edilitară a co- 

intr-un domeniu sau altul. Ade
vărul este că am avut și avem 
probleme destul de serioase în 
domeniul organizatoric la nive
lul antreprizei, unde ființează 
un comitet intermediar cu șase 
organizații subordonate, răspin- 
dite in județele Gorj, Mehedinți 
și Vîlcea. S-a ajuns pînă acolo 
încit timp de mai multe luni de 
zile tinerii din aceste organiza
ții să nu-și plătească cotizația ! 
Ce să mai vorbim de organizarea 
unor acțiuni specifice ? Acum 
lucrurile s-au mai îndreptat, dar 
nu sînt de natură să ne mulțu
mească. deși, aici, in întreprin
dere. se poate spune că ele se 
desfășoară bine4-.

Ii dăm cuvintul din nou ingi
nerului Tiberiu Popescu : ..Din 
păcate, n-am reușit să impri
măm un stil de muncă eficient, 
colectiv. Unii dintre membrii co
mitetului U.T.C., investiți de co
legii lor să-i reprezinte, să le 
organizeze activitățile, timpul li
ber. nu corespund nici pe de
parte așteptărilor. Este vorba de 
Nicolae Cucăilă, secretarul or
ganizației U.T.C. nr. 10 „mon
taj44, de Gheorghe Dinuțoiu, se
cretarul organizației U.T.C. nr. 
4 „prelucrări mecanice44 (care a 
și plecat din întreprindere. în 
decembrie, anul trecut — n.n.) și 
mai nou de Ioana Filip, secre
tară adjunctă cu propaganda a 
comitetului U.T.C., care și-a fă
cut și ea nota de lichidare. Asta 
ca să dau doar cîteva exemple. 
In aceste condiții, ne-am „în
hămat" la muncă, cum se spune, 
și mai mult eu și colegul meu 
Dijmărescu, responsabilul cu 
activitatea de muncă patriotică, 
responsabilul cu activitatea pro- 
fesional-științifică, secretarul 
comitetului intermediar de la 
antrepriză, casierul comitetului 
U.T.C. Poate e și greșeala noas
tră. pentru că am fost prea 
indulgenți cu cei care ne-au 
creat probleme, netrăgîndu-i, 
din timp, la răspundere. Nu-i 
mai puțin adevărat. însă, că în- 
tîmpinăm dificultăți în organi
zarea unor acțiuni datorită fap
tului că o bună parte dintre 
tineri sînt navetiști, fiind legați 
de Orarul curselor în convenție 
care îi duc acasă, ca și datorită 
nereceptivității la inițiativele 
noastre ale unor conducători ai 
locurilor de muncă".

Secretarul comitetului U.T.C. 
de la I.P.A.M.R.C.U.M. Tîrgu 
Jiu n-a încercat deloc să se me
najeze în această primă parte 
a discuției pe care am purtat-o, 
fapt ce demonstrează de la sine 
că este conștient că activitatea 
organizației U.T.C. ar fi putut 
fi incomparabil mai bună dacă 
toți membrii comitetului U.T.C., 
în primul rind. și-ar fi dus la 
îndeplinire sarcinile care le a- 
veau. Lucrurile nu stau însă 
chiar atît de rău dacă le pri
vim prin prisma faptului că în
treprinderea și-a îndeplinit prin
cipalii indicatori în anul trecut 
(cu excepția utilajului minier, 
care n-a fost realizat decît în 
proporție de 81,29 la sută), o 
contribuție hotărîtoare la aceas
ta avînd-o și tinerii, că planul 
la muncă patriotică finanțată, tot 
In anul trecut, a fost depășit cu 
26 de procente, că adunările ge
nerale (în întreprindere) se țin 
cu regularitate, propunerile fă
cute cu aceste prilejuri fiind 
recepționate cu promptitudine și. 
atunci cînd ele depășesc compe
tența comitetului U.T.C., trans
mise mai departe, că mulți din
tre tineri sînt cuprinși la cursu
rile de policalificare și perfec

viață nouă
munci a sporit cu locuințe 
noi, confortabile. Dar cea mai 
elocventă dovadă a modului 
in care se înfăptuiește concep
ția partidului nostru de mo
dernizare a localităților pa
triei, ca o expresie a grijii 
deosebite față de om, o oferă 
crearea la Ditrău a peste 
1 450 locuri de muncă în pro
fesii neagricole. Numai in 
cadrul C.P.A.D.M. funcțio
nează 21 de secții care valo
rifică forța de muncă, talen
tul creator al oamenilor, re
sursele materiale locale. Une
le din produsele realizate aici 
le găsim in magazinul de 
prezentare, în celelalte uni
tăți din rețeaua cooperatistă, 
prin care se vind, anual, măr
furi in valoare de peste 40 
milioane lei".

Concludent, pentru viata 
nouă a comunei Ditrău. este 
și favtul că, din cei 7 000 lo
cuitori, peste 1500 învață. 
Sint elevi. La dispoziția lor 
stau 49 săli de clasă, labora
toare, bibliotecă, internat și 
cantină. Pentru sănătatea oa
menilor funcționează o secție 
a spitalului din Gheorgheni 
și un dispensar, deservite de 
7 medici și 17 cadre cu pregă
tire sanitară medie.

Profesorul Emeric Pușcaș, 
directorul liceului, el însuși 
fost elev al liceului pe care 
ii co.nduce, iși amintește că, 
in anti ciclului primar, pe 
locul in care se înalță acum 
primul cartier de blocuri al 
comunei, era un teren al 
nimănui. Ce iși vor aminti, 
peste ani. pionierii de azi 
despre anii copilăriei lor fe
ricite ?

„Urcînd pe linia dezvoltării 
economico-sociale ca viitor 
centru agroindustrial, ne in
formează primarul, in Di
trău se va construi, chiar in 
acest cincinal, o grădiniță cu 
150 de locuri ; se va extinde 
secția spitalului pină la 100 
de locuri ; se vor construi 
alte 3 blocuri de locuințe, cu 
spații economice și comercia
le la parter ; un dispensar 
uman : o hală agroindustria
lă ; vom executa noi lucrări 
prevăzute în programul de 
modernizare a comunei, de 
ridicare a confortului mate
rial și spiritual al populației". 

ționare a pregătirii profesionale 
in meserii ca strungar, frezor, 
lăcătuș, sudor, vulcanizator benzi. 
Numai că — și iarăși reveăim 
la una dintre amărăciunile se
cretarului comitetului U.T.C. —. 
nu întotdeauna propunerile fă
cute de el. care ar fi putut da 
o măsură mai reală a capacită
ții tinerilor de a se implica mai 
activ in viața întreprinderii, au 
avut audiența ce s-ar fi cuve
nit. Așa s-a întîmplat cu cele 
două propuneri făcute în ședin
țele consiliului oamenilor mun
cii de Tiberiu Popescu — înfiin
țarea unei formații de tineri în 
secția montaj, care să lucreze 
numai pentru urgentarea omolo
gării mașinii de haldat și dis- 
tribiiție (secția prelucrări meca
nice fiind foarte aglomerată, 
multe piese ajungeau la montai 
cu surplusuri de greutate), pre
cum și înființarea unei formații 
a tineretului în secția prelucrări 
mecanice — care au rămas in 
acest stadiu datorită unor motive 
mai curind subiective decît în
temeiate. Sigur, aceasta n-a fost 
deloc încurajator chiar pentru 
secretarul comitetului U.T.C., 
care, așa cum ne declara tova
rășul Gheorghe Pecingine, secre
tar cu probleme organizatorice 
ai comitetului de partid .numai 
de faptul că nu muncește nu 
poate fi învinuit. Și tot dinsul 
ne spunea că este evident că 
nu toți cei care au fost aleși in 
actualul comitet U.T.C. au me
ritat această încredere, că orien
tările respective n-au fost dis
cutate în comitetul de partid, că 
unii șefi de secție au împiedicat, 
prin anumite măsuri adminis
trative, buna desfășurare a ac
tivității organizației U.T.C. „Mă
surile întreprinse, de curînd, de 
comitetul de partid, a ținut să 
sublinieze tovarășul Pecingine, 
sînt de natură să înlăture multe 
dintre deficiențele semnalate, 
deficiențe în rîndul cărora se 
numără și slaba muncă de pro
pagandă, abaterile frecvente de 
la disciplină, asigurînd, totoda
tă, un cadru mult mai propice 
bunei desfășurări a vieții orga
nizației U.T.C. Rezultatele din 
ultima perioadă a anului tre
cut, ca și din primele două luni 
din acest an marchează, în mod 
clar, începutul unui’ reviriment".

Un reviriment, am adăuga noi. 
care poate și trebuie să fie con
firmat cît mai repede, cu atît 
mai mult cu cit acum se cunosc 
foarte bine cauzele care I-au în- 
tirziat atît de mult.

LAURENȚIU OLAN

Reporter în actualitatea culturală

O SEARĂ CU „ARCHEUS"
Muzicienii isi ascund tracul in 

felul lor aparte : cintind. incăl- 
zindu-si mina in scurte și pline 
de virtuozitate răbufniri care se 
întretaie și se suprapun, dincolo 
de legile lesne de recunoscut 
ale armoniei. Intrarea în muzi
că presupune un întreg ritual 
sonor si nenumărate emoții, pe 
care (exemplu concret) membrii 
formației de muzică contem
porană ..Archeus*.  condus de 
Liviu Dănceanu. le trăiau din 
plin înaintea concertului ce 
aveau să-1 susțină în studioul 
T8 al Radiodifuziunii Române... 
,.E o seară dedicată in întregime 
tînărului compozitor Liviu Dăn
ceanu. Lucrările ne sînt bine 
cunoscute — ne spunea Vasile 
Colțea — le-am cintat de atitea 
ori împreună si totuși nici un 
concert nu seamănă unul cu al
tul. Am emoții, de ce să nu re
cunosc. deși Quasipreiudiul si 
Quasifuga le-am interpretat în 
nenumăratele noastre turnee, 
din Olanda pînă la Călărași. De 
vină trebuie să fie caracterul 
aparte al acestei seri. O retro
spectivă Liviu Dănceanu (la 
care ținem cu toții) e un eveni
ment muzical si singura noastră 
dorință e să fim la înălțime". 
Trebuie să-1 credem. Vasile Col
țea e un mare sufletist. Pentru 
fiecare spectacol și repetiție 
vine de la Călărași, unde lo
cuiește. si exemplul lui e foarte 
tonic pentru formație... „Fiecare 
din noi. ne mărturisea fagotis- 
tul Vasile Macovei. ar putea in
voca o mulțime de scuze. Nu e 
ușor să te intîlnești pentru cele 
citeva repetiții din săptămînă. 
Fiecare aleargă între alte două 
spectacole de la operă sau fi
larmonică. renunță la niște co
modități. din dragoste pentru 
muzica de cameră, pentru -«Ar
cheus-. Cintăm numai din plă
cere și sperăm ca acest lucru 
să se simtă și astăzi".

Intre timp, sala a început 
să-si primească spectatorii. A- 
proape că nu mai găsești nici 
un loc liber. Liviu Dănceanu.

N-au cucerit otomanii aceste 
țări pentru că n-au vrut (n-au 
avut asemenea intenție) ori 
n-au putut ? Toate răspunsurile 
posibile la această legitimă în
trebare converg spre ideea că 
otomanii n-au putut să cuce
rească în evul mediu Țările Ro
mâne, mai precis, ei n-au putut 
realiza pe termen lung o astfel 
de cucerire. Vremelnic, o ocu
pare a teritoriului românesc ar 
fi fost posibilă, ca, de pildă, a- 
ceea a Moldovei la 1538, in 
urma campaniei sultanului 
Suleyman Magnificul în această 
țară. A fost posibilă chiar o in
staurare temporară și parțială 
a administrației otomane, ca in. 
Țara Românească la 1522 (apri
lie — iunie), prin acțiunea lui 
Mehmet, (un Basarab turcit), 
ori la 1595, în aceeași țară, cu 
prilejul campaniei lui Sinan 
Pașa la nord de Dunăre. Dar a- 
naliza acestor două tentative a- 
rată limpede că riposta româ
nească a fost atît de energică, 
încit otomanii, angajați în ex
pansiunea spre Eurona centrală 
(1521 —- cucerirea Belgradului, 
1526 — sfărîmarea oastei ma
ghiare la Mohăcs, 1593—1606 — 
..războiul de 13 ani" cu Habs- 
burgii) n-au putut prelungi 
conflictul la nord de Dunăre, ci 
au fost nevoiți, de teama unor 
noi complicații la flancul drept 
al frontului lor din Ungaria, să 
trateze cu românii. Aceeași tea
mă de complicații ulterioare !-• 
determinat pe sultanul Siiley- 
man. care cunoștea redutabila 
putere de rezistență a Moldo
vei, relevată de campaniile lui 
Petru Rareș, să nu opteze pen
tru formula pașalîcului, care 
neliniștea, de altfel, Polonia ve
cină.

Or, teama de asemenea com
plicații era determinată, înainte 
de toate, tocmai de remarcabila 
și îndelungata capacitate de 
rezistență, de care dăduseră do
vadă pină atunci Țările Române 
in fața deselor asalturi otomane, 
care au înregistrat răsunătoare 
eșecuri chiar sub conducerea 
unor mari comandanți militari 
ca Bayezid Fulgerul și Mphmed 
Cuceritorul. Fără strălucitele 
izbinzi românești — de dimen
siuni europene, în cadrul Cru
ciadei tirzii — n-ar fi fost posi
bilă nici acceptarea de către 
Poartă a negocierilor de pace 
finalizate cu încheierea unor 
tratate (pacta, pactiones, foe- 
dera, ’ahdname), care recunoș
teau Țărilor Române, păstrarea 
in continuare a entității sta
tale, într-o vreme în care ță
rile balcanice și, din 1540, chiar 
puternicul regat al Ungariei 
dispăreau de pe harta Europei.

In această privință, faptele 
înseși sînt grăitoare. Astfel, 
după ce suferise o usturătoare 
înfrîngere in Țara Româneas
că „la Rovine" — singura lui 
înfrîngere pe cîmpurile de luptă 
europene — Bayezid I Fulgerul 
n-a mai îndrăznit niciodată să 
se mai năpustească asupra Țării 
Românești. Aspra lecție aoli- 
cată de Mircea mîndrului Yil- 
dîrim avea să fie reținută și de 
fiul acestuia, Mehmed I Celebi, 
în 1417 : „De data aceasta, insă 
— scria marele istoric Nicolae 
Iorga —, el nu mai încearcă 
aceea ce nu reușise înaintașilor 
săi ; nu se mai gindi să cuce- 

conducătorul formației, a depă
șit deja pragul agitat al emo
ției. Mai degrabă Dare liniștit 
și convins că totul e în ordine ; 
că monitoarele, magnetoscooul 
și restul detaliilor tehnice sint 
aranjate, la locul lor. Liviu 
Dănceanu are experiență. La 
numai 4 ani de existență ..Ar
cheus" a susținut peste 45 de 
concerte, a întreprins suficiente 
turnee în tară și peste hotare. 
Numele pe care și l-a făcut in 
muzica românească obligă cu 
atît mai mult. Dorința tînăru
lui comoozitor e să realizeze 
spectacole complexe. însoțite de 
balet, recitaluri actoricești sau 
film, asa cum se va intimpla nu 
peste mult timp. Ce va fi vom 
vedea. Vorba lui Liviu Dăncea
nu : ..Noi propunem, spectato
rul decide". Ar mai fi multe de 
discutat, dar apariția compozi
torului Ștefan Niculescu anunță 
începerea concertului. înainte de 
a intra în sală, se mai aude 
vocea profesorului care îi roagă 
pe Matei si Coltea- să atace un 
fragment anume pentru exem
plificare. Fără un scenariu pre
cis. regia își urmează drumul ei 
firesc. Sala e caldă, primitoare. 
Profesorul Ștefan Niculescu are 
o strălucită punere in temă, 
vorbind despre activitatea com
ponistică a fostului său elev, 
Liviu Dănceanu. dar mai ales 
despre muzica modernă, con
temporană. despre școala româ
nească de compoziție deja re
cunoscută ca valoare pe plan 
european. Nu lipsește o anumită 
dojana delicat pedagogică la a- 
dresa melomanilor al căror 
gust s-a oprit (inexplicabil 
cumva) la nivelul componistic 
al secolelor trecute, refuzînd din 
prejudecată sau comoditate nou
tatea. diversitatea de limbaj 
muzical. O intervenție mai mult 
decît necesară. Ineditul, căuta
rea tensionată de sunete si nu
anțe de exprimare noi. ruperile 
de ritm captivează sala. Undeva, 
în primele rînduri. compozitorii 
Anatol Vieru și Doru Popovici 

rească Țara Românească, pen
tru ca să cîștige împărăției sale 
o nouă fîșie de pămînt, sau mă
car să pună un voievod credin
cios în locul aceluia care-1 în
fruntase cu îndrăzneală. Nu, el 
văzu foarte bine că este cu mult 
mai ușor să pună zăgaz acestei 
noi vieți colcăitoare și de a- 
ceea, dete poruncă să se întă
rească, in prezența sa, cetățile 
cucerite de la Dunăre și din Do- 
brogea. Astfel, ajunse Giur
giu, cel ridicat de Mircea, in 
mîinile unui’ comandant tur
cesc".

Jumătate de veac mai tîrziu, 
însuși cuceritorul Constantino- 
polului, Mehmed II, s-a întors 
fără ispravă atît din Muntenia 
lui Vlad Țepeș (1462), cît și — 
mai ales —- din Moldova lui 
Ștefan cel Mare (1476). Din nou, 
sultanul n-a mai repetat ulte
rior astfel de campanii, sub 
conducere proprie, la nord de 
Dunăre. Severul avertisment 
dat de români lui Mehmed II a 
fost bine reținut de fiul aces

DE CE N-AV CUCERIT OTOMANII 
TARILE ROMÂNE?

tuia, Bayezid II. Neindrăznind 
sa se aventureze acolo unde nu 
reușise războinicul său părinte, 
„Evlaviosul4* (Veli) sultan s-a 
mulțumit cu o campanie de cu
cerire a cetăților Chilia și Ce
tatea Albă. Dar, chiar și pen- 

.tru aceasta, el a trebuit să re
curgă in 1484 la o măsură neo
bișnuită : a făcut cunoscut 
printr-un firman că acordă ti- 
mare tuturor celor care vor veni 
să ia parte, cu armele lor, la „răz
boiul sfînt" împotriva Moldovei, 
deși, în mod normal, la cam
panii nu puteau participa decît 
timarioții („feudalii"), nu și 
raialele (țăranii contribuabili) 1 
Nimic mai edificator, deci, de- 
cit acest firman despre ceea ce 
a însemnat marele Ștefan pen
tru otomani...

In aceste condiții, înțelegerile 
de pace de la sfîrșitul marilor 
confruntări militare româno- 
otomane nu reprezintă, de fapt, _ 
altceva decît indicii clare ale 
neputinței otomane de a cu
ceri Țările Române, recunoaș
teri silite ale eșecului progra
mului maximal al înaltei Porți 
fată de principatele românești.

Dispunem în această privință 
de dovezi de primă mînă, din 
cercurile diplomației europene.

Astfel, Filippo Buonaccorsi- 
Callimachus implicat direct, 
din partea Poloniei, la tratati
vele dintre Moldova și Impe
riul Otoman de după 1484, scria 
papei pe la 1490 că muntenii 
(Besserabi) „nu numai (că) au 
rezistat timp foarte'îndelungat cu 
forțe atît de mici Împotriva în
tregii puteri a turcilor, dar 
foarte adesea chiar i-au atacat 
(pe aceștia — M.M.)“, că împo
triva valahilor Poarta a purtat 
de atitea ori expediții ineficace 

urmăresc aprobator. Un specta
col bine gindit. Prin Liviu Dăn
ceanu. generația tinără își re
găsește o nouă confirmare. Mu
zica românească contemporană 
a dizolvat in mod fericit grani
țele rigide dintre generații, iar 
rezervorul ei de talente pare în 
continuare neobosit. Oricum, 
spectacolul convinge, are nerv 
și fluentă. Lingă noi. poetul 
Florin Iaru găsește in lucrările 
prezentate mai multe sugestii 
postmodemiste. Actorul Mircea 
Constantinescu in schimb pare 
(plăcut, nu-i vorbă) surprins. 
E pentru prima oară cînd ia 
contact cu o asemenea muzică 
și i se pare a fi un excelent 
fundal sonor pentru jocul ac
toricesc. eventual pentru imagi
nea cinematografică. Confirma
rea va veni nu peste mult timp, 
cînd se prezintă filmele regi
zorilor Radu Igazsag și Zeno 
Bogdănescu (Pădurea cîntă. Ju
cării muzicale. Orga etc), ilus
trația muzicală apartinind for
mației ..Archeus". Intr-adevăr, 
pregnanta stilistică a compozi
țiilor lui Liviu Dănceanu și 
umorul imagistic al tinerilor 
Igazsag-Bogdănescu oferă un 
spectacol, care depășește de de
parte facilitatea si amuzamen
tul filmului da animație. ..Ar
cheus" are cu ce se mindri si 
Liviu Dănceanu poate fi mul
țumit că a reușit să creeze din 
cîteva personalități muzicale 
pregnante (Anca Vartolomei, 
Vasile Coltea. Rodica Dăncea
nu, Alexandru Matei. Vasile 
Macovei. Marius Lăcraru. Vasi
le Mociuc) o formație in adevă
ratul sens al cuvîntului. Cu sau 
fără emoții a fost o seară bo
gată. pentru care trebuie să 
mulțumim deopotrivă lui „Ar
cheus" și Radiodifuziunii cu ale 
sale cicluri, intitulate simplu și 
cuprinzător „Muzica românească 
în contemporaneitate**.

SORIN PREDA 

(toties ductas totiesque inef- 
ficaces contra-Valachos expedi- 
tiones)". Drept urmare, după 
dispariția lui „Dracula" (Vlaa 
Țepeș), sultanul s-a învoit ca 
muntenii „să-și păstreze toate 
legile lor, împreună cu avuțiile 
și pînă aproape și libertatea (ut 
lages suas omnes simul cum 
rebus eț paene libertate reti- 
nerent)**,  Amintind apoi pe 
moldovenii lui Ștefan, care „au 
provocat adesea. în anii prece- 
denți în mai multe rînduri, pier
deri atît de mari turcului, in
cit acesta a fost nevoit, în cele 
din urmă ,să-l numească aliat și 
prieten pe Ștefan (subl. n.s.), 
care „a cedat nu sub presiunea 
armelor, ci condiționat (non 
armis, sed conditionibus44), 
Buonaccorsi-Callimachus con
chide că românii „s-au învoit 
prin tratate, nu ca învinși, ci 
ca învingători (non ut vieți, sed 
tanquam victores pactionibus 
deciderunt").

Asocierea. în textul iimanis- 
tului diplomat, a numelor lui

Vlad Țepeș și Ștefan cel Mare 
și mențiunea strălucitelor lor 
izbinzi antiotomane. impun ca 
logică și, deopotrivă, vala
bilă pentru ambele țâri surori, 
concluzia autorului că tratatele 
(pactiones), care garantau sta
tutul lor de continuitate și au
tonomie statală, au fost smulse 
Porții in urma unor remarca
bile victorii armate. Aceste tra
tate apar astfel, in ultimă in
stanță, ca expresia firească a 
incapacității otomane de a ani
hila rezistența românească, ca 
un rezultat final al slăbiciunii 
marii puteri musulmane și nici 
decum al clemenței sale vizavi 
de Țările Române.

Și raguzanul M.1 Bocignoli, 
care a trecut prin Țara Roma-, 
nească înainte de 1512, scria în 
epiostola adresată în 1524 unui 
secretar imperial, că în 1462 în
suși cuceritorul Constantinopo- 
lului, Mehmed II, „cum nu avea 
nici aprovizionare pentru ar
mată și cum nici nu voia să-și 
primejduiască ostașii atacînd pe 
Dragul (Dracul, Dracula, Vlad 
Țepeș) ce stătea închis în desi
șurile pădurilor, a fost silit să 
se întoarcă pe unde venise, fără 
pradă, fără izbîndă și după ce 
a pierdut pe mulți dintre ai 
săi".

Ceea ce a dat o deosebită tă
rie rezistenței românești a fost 
sc-lidaritatea internă, manifes
tată plenar și eficient în ceasu
rile grave ale primejdiei, cînd 
„cuțitul" pașalîcului părea să 
fi ajuns la os. Domn, boierime, 
cler, țărănime, orășenime, cu 
toții s-au aflat alături, intr-un 
adevărat „front național", în 
asemenea momente de cumpă
nă, cind interesele tuturor erau 
in primejdie de moarte.

Competența și angajarea impun 
și mențin marca fabricii în lume

(Urmare din pag. 1)

duse de concepție internă, cu 
performanțe îmbunătățite și pa
rametri superiori, competitive 
cu produse similare ale Urmelor 
renumite in domeniu, și produ
se noi, la cererea partenerilor, 
după modelele și documentații
le primite. Și nu de puține ori, 
astfel de asimilări au dus la în
cheierea unor contracte însem
nate. Aceasta este una din di
recțiile in care se acționează 
pentru realizarea unui export 
masiv. Dar activitatea esențială 
se axează pe asigurarea unei 
calități ridicate a produselor, 
deoarece beneficiarii sint inte
resați in primul rind de calita
tea și fiabilitatea produselor pe 
care le cumpără și de care de
pinde menținerea fidelității a- 
cestora. Pentru a îndeplini, deci, 
această condiție sine qua non 
a dezvoltării unui comerț activ 
exterior, în întreprindere .au 
fost create linii de fabricație 
speciale pentru export, ca de 
exemplu la trimeri ceramici, 
potențiometri atenuatori, motor 
EA-4, unde lucrează personal 
pregătit corespunzător alcătuit 
din cei mai buni muncitori din 
fabrică. Comenzile pentru ex
port sînt lansate cu prioritate și 
tot cu prioritate se folosește și 
baza materială, astfel încit pro
dusele; urmărite cu cea mai 
mare atenție de la materia pri
mă pînă la finalizare să consti
tuie în orice moment garanția 
unei vînzări sigure.

Prin întreprinderile de comerț 
exterior sint oferite partenerilor 
mostre de produse noi pe mă
sură ce acestea intră in gama 
de fabricație curentă. în acest 
fel, îndrăzneala de a-ți măsura 
forțele cu nume cunoscute pe 
plan mondial, susținută de o se
riozitate continuă în livrarea 
loturilor la timp sau chiar în 
avans, de onorarea contractelor 
în cele mai bune condiții, nu 
poate decît să deschidă noi porți 
de afirmare. Și nu mică este sa
tisfacția cînd din cine știe ce 
colt de lume. soseste cite o 
scrisoare de mulțumire adre
sată întreprinderii de către un 
cumpărător oarecare ce a con
statat că aeroterma sau venti
latorul cumpărate de el au ca
lități deosebite si compatrioții 
lui încep să considere cu tot 
mai mult interes produsele ro
mânești. Iată ceea ce obligă un 
colectiv de marcă să nu-și pre
cupețească nici un efort pentru 
a-și menține prestigiul căpătat 
cu atîta trudă.

Orice om muncește bine a- 
tunci cînd îi place meseria pe 
care o face. Dar cînd aceasta 
a devenit deja pasiune, cînd s-a 
angajat într-c^ competiție cu se
menii săi, dar și cu el însuși, 
din mîinile Iui ies lucruri deo
sebite. Și ce satisfacții mai mari 
poți avea decît atupei cînd co
lectivul din care faci parte sau 
conducerea întreprinderii te a- 

în ansamblu, solidaritatea in
ternă își avea explicația — pe 
lingă comunitatea de interese în 
fața expansiunii otomane, in 
stadiul de dezvoltare în care se 
aflau principatele românești 
extracarpatice, anume^acela al 
centralizării. Destinul istoric, în 
acest caz favorabil românilor, a 
făcut ca în momentul apariției 
puterii otomane în Balcani și la 
Dunăre statele românești să se 
afle puternic centralizate, spre 
deosebire de cele balcanice și 
de Bizanț, cuprinse de disen
siuni și fărîmițare. Se poate 
chiar observa în această direcție 
un anume paralelism în ce pri
vește evoluția statelor româ
nești și aceea a statului otoman 
în prima jumătate a secolului 
al XIV-lea -(firește, cu excepția 
mobilurilor politicii externe).

Un alt factor, de cea mai 
mare însemnătate, care a con
tribuit la zăgăzuirea cuceririlor 
otomane la Dunăre, a fost soli
daritatea celor trei tari româ
nești surori în fața expansiunii

Semilunii, în momentele de 
grea cumpăna.

Astfel, A. Verancsics scrie 
limpede în secolul al XVI-iea 
că Suleyman Magnificul se te
mea de solidaritatea celor trei 
Țări Românești, care formau, și 
in viziunea inalților factori de 
decizie otomani, o unitate po- 
litico-strategicâ. „Dar s-a temut 
Soliman, — scrie viitorul arhie
piscop de Strigoniu, referindu- 
se la anul 1538 — ca nu cumva, 
cînd ar încerca el să ocupe Tran
silvania sau Țara Românească, 
sau Moldova, toate aceste țări 
sâ se unească împreună și să 
se apere44 (subl. ns.). Că ro
mânii erau conștiehți de însem
nătatea covîrșitoare a acestei 
solidarități răzbate cu claritate 
din cuvintele lui Grigore Ghica, 
domnul Țării Românești, rostite 
la 1660, în legătură cu intenția 
marelui vizir Koprulii Fazii 
Ahmed Pașa de a transforma 
Țara Românească în pașalîc : 
„de vor auzi celelalte țări pre
cum că fac ei (otomanii) be- 
glerbei în Țara Românească, 
atunci se vor face una, și mol
dovenii încă, fiind ei drepți, se 
vor face și ei haini numai cît 
se va afla acest cuvînt cu be- 
glerbei în Tara Românească. 
Zău că, va vrea vizirul să-i a- 
șeze (pe beglerbei) și nu va 
putea44 (subl. ns.).

La rîndul său, Matei Basarab, 
referindu-se. în 1652, la legătu
rile Munteniei cu Transilvania, 
scotea în evidență tăria de ne- 
înfrînt pe care o dădea români
lor unitatea țărilor lor : „De 
cine ne vom teme — spunea el 
— dacă țările noastre vor păs
tra buna înțelegere de pînă 
acum ? In afară de Dumnezeu, 
de nimeni". De faptul că cele 

preciază ca fiind „cel mai bun 
meseriaș44, cind toți au încre
dere in experiența Și in cunoș
tințele tale ? Căci atributul de 
„cel mai“ îți conferă un statut 
aparte de la care nu poți face 
rabat.

Ion Borovină, sculer-matrițer 
în secția sculărie a inn'eprinde- 
rii „Eiectroargeș44, se află pen
tru a treia oară consecutiv in 
fruntea topului care reunește 
cei mai buni muncitori Qin fa
brică. Și nu intimplător. Dra
gostea de meserie poate fi ușor 
ghicita și numai din raptul că de 
14 ani, de la absolvirea școlii 
profesionale, lucrează în a- 
ceeași' formație de lucru. Modest 
din fire, nu-i place să vorbească 
despre sine. „Oricine putea să 
fie in locul meu44, îmi spune, 
„pentru mine nu este așa, o 
performanță extraordinară, eu 
îmi fac meseria". Mai mult nu 
pot scoate de la el. In schimb, 
îl abordez pe maistrul Ion Pre
da, șeful formației de lucru, 
care are numai cuvinte de laudă 
despre Ion Borovină.

— Este un om de excepție, aș 
putea spune. Preocupat perma
nent de aprofundarea cunoștin
țelor de ultimă oră, de progres 
tehnic, experiența lui se con
solidează pe zi ce trece. Pe cît 
este de conștiincios, pe atît este 
de săritor. își ajută colegii indi
ferent despre ce este vorba, de
oarece, pregătit multilateral, 
poate lucra pe orice mașină. 
Are oricînd o sugestie, o poluție 
pentru oricare problemă. Cînd 
în cadrul secției vin scule com
plexe și de urgență extremă, 
care trebuie executate în foar
te scurt timp și fără proiect, 
primul la care.se face apel este 
Borovină. Așa s-a întîmplat cu 
cele 4 scule aferente trimerului 
CT-1 007, variantă nouă, sau cu 
ștanțele combinate pentru 
cursoare,' ultima fiind cursorul 
de la TV color și contactul cen
tral, realizate după concepție 
proprie.

O altă situație deosebită la 
care vreau să mă refer ; cînd 
am lucrat intens pentru motoa
rele EA-4. Reperele pen
tru aceste motoare se fă
ceau la Sf. Gheorghe. Din lip
să să capacitate, la un moment 
dat eram in imposibilitatea de 
a livra motoarele la termen. 
Era în joc întregul contract. 
Atunci s-a format rapid un co
lectiv din care făcea parted evi
dent, și Ion Borovină, și s-a în
ceput realizarea sculelor aici, in 
fabrică. Trebuie sa vă spun că 
dacă la început puțini erau cei 
care credeau în reușita unei a- 
semenea inițiative, cînd am în
ceput realizarea reperelor, pesi
miștii au trebuit să se recunoas
că învinși. Bineînțelec că și sa
tisfacția noastră a fost deosebit 
de mare, pe măsura rezultatelor 
obținute.

Putem afirma astfel că Ion. 
Borovină nu este un fenomen 
singular, el este produsul unui 

trei țări surori — Moldova, Țara 
Românească și Transilvania — 
alcătuiau o unitate politico-stra- 
tegică erau conștienți nu numai 
românii, ci și otomanii înșiși. 
„Dacă Țara Ardealului va că
dea, Doamne ferește, in mina 
Neamțului, atunci nu mai ră- 
mîn (sub controlul Porții — 
M.M.) nici Timișoara, nici Țaral 
Românească, nici Moldova", 
menționa în raportul său rezu
mativ (telhis) către sultan ma
rele vizir Yemișci Hasan Pașa 
(22 iulie 1601 — 14'noiembrie 
1603). „Ardealul se va răscula, 
se vor răscula (atunci) și Țara 
Românească și Moldova", aver
tiza pe Murad III, încă înainte 
de 1594. seyh-Ul-Islam-ul (ju
risconsultul otoman suprem), 
care recomanda, în consecință, 
trimiterea de trupe înspre păr
țile Țării Românești și Moldo
vei. După izbucnirea „răscoalei" 
de care se temuse înaltul dre
gător otoman, consiliile de 
război otomane, ca cel prezi
dat de marele vizir Cerrah Meh
met Pașa, din 1598, conchideau 
că „pînă ce vilaietul Transilva
niei nu va fi devastat cu arme
le. (nici) Țara Românească și 
Moldova nu vor fi stăpînite44. 
concluzie ce a fost transmisă și 
padișahului.

Forța rezistenței românești, 
care a transformat țările noas
tre în „porți-bastion" ale pu
terilor creștine și „sanctuare- 
refugiu" pentru popoarele sud- 
dunărene, supuse treptat de 
înalta Poartă, a fost dată, între 
alți factori, și de specificul or
ganizării militare a Țărilor Ro
mâne în evul mediu carp le o- 
ferea posibilitatea ridicării la 
luptă a unor efective impre
sionante ,comparabile cu cele 
otomane. Pentru că la români 
apărarea a fost dintotdeauna 
cauză și operă a întregului po
por, oastea cea mare identifi- 
cindu-se cu însuși brațul armat 
al poporului în ansamblu, mo
tiv pentru care documentele 
vremii numesc sugestiv oastea, 
la români — „țara".

în concluzie, putem aprecia 
că ceea ce a contat cel mai 
mult, pînă la urmă, în zădărni
cirea proiectelor și încercărilor 
otomane de cucerire a Țărilor 
Române a fost capacitatea a- 
cestora — susținută prin diverse 
mijloace — de a opune, pe 
termen lung, rezistență și de a 
crea complicații nedorite puterii 
otomane în zonă. Și revenim, 
astfel, la ceea- ce raguzanul Lo- 
dovico Tubero, istoric oficial al 
regatului ungar, scria : „Prin 
urmare nu sâ putea face nimic 
împotriva lor (a românilor) cu 
puterea". Acum un veac, A. D. 
Xenopol făcea din această con
statare una din cele 35 de idei 
de bază („serii istorice"), pe 
care le avea în vedere a fi scoa
se în evidență pentru istoria 
românilor : „Românii au apărat 
mai ales civilizația apuseană 
contra cuceririi turcești ; aici 
stă însemnătatea lor cea mare 
în istoria europeană".

Rezistînd tentativelor oto
mane de a le cuceri statul, ro
mânii au făcut deci mai mult 
decît atît : au apărat însăși ci
vilizația Europei.

dr. MIHAI MAXIM

colectiv, al unor condiții deose
bite creat'e tuturor oamenilor 
muncii de a se afirma în orice 
domeniu, la fiecare loc de mun
că. Maistrul Preda imi confirmă 
faptul că are foarte mulți mun
citori ale căror pregătire și price
pere se apropie de cele ale lui 
Borovină. Receptivi la solicitări, 
dar și la găsirea unor metode 
cît mai avantajoase de execuție 
a sculelor privind atît economia 
de oțeluri aliate din care se 
execută ștanțele în general, cît 
și productivitatea muncii în 
secțiile de producție, ei au reușit 
să facă din sculărie una dintre 
secțiile de bază ale „Electroar- 
geșului".

Aprecieri la fel de elogioase 
se pot face și in ceea ce-1 pri
vește pe electronistul Constan
tin Ungureanu din cadrul sec
ției autoutilare.

Foarte bine pregătit profesio
nal, consideră că i îndeplinirea 
sarcinilor de serviciu cît mai 
bine ține de conștiința fiecăruia 
și este ceva de la sine înțeles. 
Important este ceea ce faci in 
plus, modul cum te implici in 
viața și in problemele secției. 
De exemplu, se primesc utilaje 
care nu merg sau utilaje din 
import fără documentație, ori cu 
documentație incompletă. Aici 
intervine „mina salvatoare", 
competența celui care pune în 
funcțiune instalația. Pentru 
aceasta îi trebuie, pe lîngă o ex
periență vastă, un bagaj de cu
noștințe ridicat, multilateral. 
Ca și un simț al fineții deosebit 
de dezvoltat, așa cum este cazul 
mașinilor de bobinat styroflex, 
unde Constantin Ungureanu rea
lizează partea de sudură 
pe folia de poliester, 
sudură care trebuie făcută in
tr-o sutime de secundă, între 
două bătăi ale inimii. Or, este 
foarte greu să stăpînești acest 
timp, trebuie să muncești mult 
pentru a atinge o astfel de per
formanță.

Tot partea de sudură o reali
zează C. Ungureanu și la liniile 
de fabricație rezistențe chimice, 
unde 80 la sută din fluxul pe 
aceste linii e$te realizat de au
toutilare, secție al cărei specific 
conferă fiecărui cadru tehnic de 
aici atribuții aparte, în sensul 
că proiectantul face proiectul, 
se realizează apoi utilajele care 
se pun in funcțiune și abia a- 
tunci vine confruntarea cu 
practica, aici apar probleme
le care trebuie soluționate pen
tru a realiza rentabilitatea, 
funcționalitatea. La orice „chi
chiță" tehnică se încearcă zece, 
douăzeci de soluții, apoi se 
alege cea mai bună care es+e ul
terior folosită la toate utilajele 
similare. Componente electro
nice realizează azi firme mari, 
din lume și de aceea este abso
lut necesar ca electroniștii de la 
„Eiectroargeș" să țină pasul cu 
tehnica modernă. Iar faptele de 
muncă reliefează că „îl țin", 
susținut, cu vădită competență...

care.se
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe ambasadorul Australiei 
cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

GRIJA PENTRU PĂMÎNT
(Urmare din pag. I)

Inmînind scrisorile de acredi
tare, ambasadorul Francis Wil
liam Somerville Milne a trans
mis președintelui Nicolae 
Ceaușescu, din partea guverna
torului general al Australiei, al 
guvernului și al poporului aus
tralian cele mai bune urări de 
eănătate și fericire personală, 
de bunăstare și prosperitate 
pentru poporul român.

In cuvîntarea prezentată de 
ambasador sint relevate relațiile 
dintre Australia și România, 
care au cunoscut în ultimii ani 
o dezvoltare continuă și este 
subliniată însemnătatea vizitei 
oficiale efectuate anul trecut de

in Editura Politică a apărut: 

NICOLAE CEAUȘESCU 
CUVINTARE LA CONSFĂTUIREA DE LUCRU 

PE PROBLEME ECONOMICE 
DE LA COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI 

COMUNIST ROMÂN
v 3 martie 1989.

Armonii la Piatra Neamț
(Urmare din pag. I) 

bani, cetățenii au ac
ționat și acționează mereu 
pentru a crea o personalita
te distinctă localităților lor, 
pentru ca fiecare dintre a- 
cestea să fie inconfundabilă, 
unică, dacă se poate. Iar a- 
ceastă preocupare asiduă va 
continua desigur cu foloase 
la fel de frumoase, din mo
ment ce toți orășenii iși do
resc să trăiască intr-un mod 
cit mai plăcut și mai potri
vit cu aspirațiile lor. Așa se 
face că există intr-adevăr 
numeroase orașe, mai miei 
sau mai mari, ori adevăra
te metropole, care se indi
vidualizează intr-un aseme
nea fericit mod. Iar această 
insușire aparte constituie o 
mîndrie a locuitorilor lor sau 
măcar un termen de compa*  
rație, de distincți*.

• In seria „Sinteze" a E- 
diturii Eminescu, Anton Cos- 
ma publică primul vo
lum al lucrării Roma
nul românesc contem
poran, in care este anali
zat romanul realist din peri
oada 1945—1985. Substanța 
cărții este alcătuită din pa
gini dedicate romanelor po
litice, sociale, satirice, pre
cum și celor pe care criticul 
le numește „de analiză", 
„ale formației interioare" 
sau „ale erosului". • După 
romanele mai vechi apărute 
in România, în 1967 și 1983, 
clasicul literaturii norvegie
ne, Knut Hasmun este din 
nou prezent în librăriile 
noastre, la propunerea Edi
turii Cartea Românească, cu 
romanul Copii ai timpului 
lor. • Situații limită deter
minate de infiltrarea ele
mentelor fasciste in Ceho
slovacia trăiesc personajele 
romanului Golem de Gustav 
Meyrink, apărut tot la Edi-

ORIZONTAL : 1) 
Viață lungă. 2) Gă
tit și parfumat. 3) 
Mobilă... cu volum 
variabil (fem.;pl.). 
4) Moale... ad lit- 
teram (fem.) — 
Cere în scris ! 5) 
Soartă pecetluită. 
6) A apărea... din 
stingă și din dreap

Dacă în lume există multe 
localități urbane ce se 
pot lăuda cu numeroasele 
parcuri, întinse ?i variate, cu 
renumite grădini botanice, 
ori chiar rezervații naturale, 
Piatra Neamț este, cred, 
singurul oraș din lume care 
înglobează in cadrul său un 
munte! Un munte, mai exact, 
un semeț virf de munte, 
zvelt și împădurit ca orice 
pisc montan de pretutindeni. 
Orașul a luat ființă odinioa
ră in depresiunea dintre 
înălțimile montane Cozlea, 
Pietricica, Cemegura și Bit- 

Astăzi, returul sferturilor de finală in cupele europene la fotbal SPORT
Astăzi sint programate meciurile retur din ca

drul sferturilor de finali ale cupelor europene 
la fotbal, Steaua, Dinamo și Victoria sustinind 
partide decisive pentru calificarea in penulti

mul act al competițiilor continentale. Toți iubi
tori i fotbalului din tara noastra așteaptă eu în
credere ea fruntașele campionatului sâ evolueze 
de această dată ia nivelul maxim al posibilită

ților lor, ștergind astfel impresia nefavorabilă 
pe care au lăsat-o in partidele din tur. Fără în
doială, formațiile românești păstrează șanse de 
calificare, astfel incit, fund și noi optimiști.

urăm celor trei echipe deplin succes! Iată acum 
relatări privind ultimele preparative ale forma
țiilor noastre, înaintea partidelor de astăzi.

CUPA CAMPIONILOR EUROPENI CUPA U. E. F.A.

Victoria — decisă să își joaceSteaua poate și trebuie 
să se califice!

Retrăind atmosfera meciului 
de la Goteborg și rememorind 
„datele" întilnirii, vrem să a- 
mintim din capul locului că, 
deși a jucat departe de posibi
litățile sale reale, pe un teren 
desfundat, care nu i-a permis 
să-și pună în valoare tehnicita
tea superioară, Steaua s-a gă
sit foarte aproape de un 1—1, 
aflat în piciorul lui Lăcătuș! 
Scorul final a fost, însă, favo
rabil suedezilor, la limită, ceea 
ce înseamnă acum, in retur, o- 
bligația unei victorii la două go
luri diferență și, implicit, un 
joc eminamente ofensiv, de alt
fel specific echipei noastre 
campioane. Tribunele vor fi, 
desigur, arhipline, condițiile 
meteorologice sint la aceasta 
oră ideale, iar starea terenului 
de joc e impecabilă, astfel că 
steliștii dispun de un cadru op
tim pentru a-și valorifica atît 
valențele tehnico-tactiee, cit și 
șansa de a disputa întilnirea 
decisivă acasă.

După cum ne spunea ieri an
trenorul Anghel Iordănescu, în
tregul lot este în perfectă stare 
de sănătate și s-a conectat to
tal la pregătirea returului, cu 
deplină responsabilitate, animat 
de dorința fermă de a obține 
din nou calificarea în semifi
nalele C1. Victor Plțurcă, 
„Gheata de bronz" a Europei, 
ne asigura că „Băieții sint 
deciși să facă tot ce le stă in 
puteri pentru a aduce suporte
rilor echipei Steaua, tuturor iu
bitorilor fotbalului din România 
o nouă satisfacție și, totodată, 
o nouă probă a valorii echipei. 
Am învățat multe din jocul de 
Ia Gfiteborg, cunoaștem de-acum 
adversarul Ia perfecție și știm 
ce avem de făcut pentru a ne 
lua o revanșă categorică in fața 
elevilor lui Pettersson. Credem 
cu toții in calificare și o vom 
•bținer.

în ultimele zile, steliștii au 
efectuat cite două antrenamen
te zilnic, au făcut meciuri-școa- 
lă cu formația de tineret-rezer- 
ve, ședințele tactice alternînd 
cu punerea la punct a capaci
tății de finalizare, pe fondul 
măririi vitezei combinațiilor. Și, 
«Intern convinși, dacă echipa

tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, în Australia, eveni
ment. deosebit de important în 
cronica acestor raporturi.

Primind scrisorile de’ acredita
re, președintele NICOLAE 
CEAUȘESCU a transmis guver
natorului general al Australiei 
și guvernului un cordial salut, 
iar poporului australian urări de 
progres și prosperitate.

în cuvîntarea de răspuns a 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
este subliniată satisfacția față 
de cursul ascendent al raportu
rilor dintre România și Austra
lia. care se dezvoltă în confor
mitate cu înțelegerile la nivel 
înalt, pe baza principiilor de

ca Doamnei din Carpații Rd- 
săriteni. exact la confluența 
piriului Cnejiu, cu faimosul 
rin Bistrița, arătind ca o a- 
devărată cetate naturală, ale 
cărei porți de intrare erau 
doar două, anume cele de pe 
vătle amintitelor ape.

Dezvoltarea lui impetuoasă, 
cunoscută îndeosebi in anii 
construcției socialiste, a im
pus și extinderea sa, ceea ce 
a făcut ca blocurile de locu
ințe să înconjoare treptat 
unul dintre virfurile de 
munte, sfîrșind în momen
tul de față prin a-l îmbrățișa 
tandru, parcă aidoma unei 
pitorești centuri moderne, 
intr-o îmbrățișare afectuoa
să, deloc stinjenitoare. După 
finalizarea aproape recen*ă  
a celor două noi cartiere. 
Virful Pietricica, pentru ci 
despre el este vorba, a de
venit un munte in mijlocul 
unui oraș !

îmi imaginez cum vor de
curge pe viitor lucrările de 
întreținere a pădurii dense 
ce acoperă, sălbatici și im
pozantă, piscul, de eliminare 
a trunchiurilor putrede ori 
doborite de furtună și mă 
bucur de pe acum, cu ne
strămutată încredere in ca
pacitatea localnicilor de a 
găsi cele mai adecvate căi de 
a menține ți a nu afecta cu 
nimic această inedită armo
nie dintre om și naturi.

Iși va face jocul obișnuit de 
pase, combinativ și in viteză, 
robusta formație din Gdteborg 
va fi pusă în mare dificultate. 
Oricum, campionii noștri nu 
mai trebuie să scape din vede
re... talia adversarilor și pre
dilecția lor pentru jocul „pe 
6US" 1.

Sosită la București de luni, 
I.F.K. Goteborg s-a pregătit la 
rindul său intens, avind un aer 
de siguranță, insuflat nu numai 
de rezultatul din tur, dar și de 
declarația antrenorului Kjell 
Pettersson, care spunea la Gd- 
teborg că șansele sint egale 
pentru ambele echipe. Ieri, ia 
ora prinzului, Ia conferința de 
presă tradițională, l-am revăzut 
pe antrenorul oaspeților, care a 
repetat același lucru și la... 
București. Ca și la Goteborg. 
antrenorul Pettersson nu a dat 
o formație probabilă, dar cum 
lotul deplasat in Capitală îi cu
prinde pe toți jucătorii prezenți 
in tur (Lenart Nilsson este, in 
continuare. indisoonibil). bă
nuim că se va incepe cu același 
„unsprezece", adică: Verdin — 
R, Nilsson, Raveiii, Svensson, 
Mordt — Johansson, Inges son, 
Zeterlund. Holmgren — An
dersson, Eriksson.

Anghel Iordănescu, încrezător 
în șansele de calificare ale Ste
lei, după cum a declarat-o și la 
conferința de presă, așteaptă 
un angajament total al băieților 
săi și contează pe puterea de 
luptă a echipei, sperind ca, de 
astă dată, compartimentul me
dian să ciștige bătălia de la mij
locul terenului. Și, după cum 
sublinia antrenorul campionilor 
noștri, chiar dacă tenta jocului 
va fi în mod obligatoriu una 
ofensivă, preocupările întregii 
echipe pentru a nu primi gol 
vor fi infinit mai mari ca la 
Gdteborg! Formația probabilă : 
Lung — Iovan, Bumbescu, Ci
reașă, Ungureanu — I. Dumi
trescu (Bălan), Stoica, Rotariu, 
Hagi — Pițurcă, Lăcătuș (Ne- 
rr&u).

Partida va începe la ora 
15,00.

H. ALEXANDRESCU 

plinei egalități in drepturi, res
pectului independenței și su
veranității naționale, neameste
cului in treburile interne și a- 
vantajului reciproc.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
a urat noului ambasador al Aus
traliei succes în îndeplinirea 
misiunii încredințate și l-a asi
gurat de întregul sprijin al Con
siliului de Stat, al guvernului și 
al său personal.

La solemnitatea prezentării 
scrisorilor de acreditare și la 
convorbirea care a avut loc cu 
acest prilej au participat loan 
Totu, ministrul afacerilor ex
terne. și Dumitru Apostoiu, 
secretar prezidențial și al Con
siliului de Stat.

Șansa 
unei perioade 
extraordinare
(Urmare din pag. 1)

gitimat cu diploma luată de la 
secretariat și noroc cu fracul 
ăla care m-a salvat : nu mai 
era încă unul in sală fotografiat 
in frac ! Mi-am ascuțit creionul 
rupind cu dinții lemnul și tre- 
cind cărbunele pe talpa ghetei. 
Și gumă tot din talpă am smuls 
— erau tălpile alea din cau
ciuc — că un coleg mi-a zis 
cind i-am cerut guma : „De ce 
să ți-o dau ? Ca să-mi iei tu 
locul ?“.

— Era in dumneavoastră o 
voință care putea să infringă 
orice piedică.

— Da. Poate și neștiința co
pilului ieșit prima dată in lume, 
dacă-aș fi știut mai multe poa
te realizam grozăvia și m-aș fi 
lăsat păgubaș. Din teamă că 
vor ride colegii de mine că sint 
sărac, in declarația pe care tre
buia s-o dăm pentru a obține 
casă și masă, eu am scris că 
am unde să stau. Mi-am luat 
seama și m-am dus să spun 
adevărul, după aceea.

— Orice drum iși are un în
ceput. începutul drumului dum
neavoastră pe șantiere unde 
este ?

— Păi. am Început, in 1954. 
in Oltenia, la un pod peste Gi- 
lort. Apoi, am trecut in Ardeal 
pentru a reface drumurile și 
podurile distruse de război, 
apoi prin Argeș, după aceea am 
ajuns ia Bicaz, după ce naai 
fusesem pe la Ișalnița. pe la 
Vilcea. Sint multe, cine le nu: 
știe pe toate in cei 35 de ani—

— Care este perioada la care 
țineți cel mai mult *

— Cei cinci ani. incepind cu 
1964, de la Porțile de Fier (la 
34 de ani. Ionel Nan era direc
tor general al întreprinderii 
de construcții Porțile de Fier, 
n-n.). Am făcut acolo lucrări la 
fel de frumoase ca și hidroteh- 
niștii. Am strămutat drumuri și 
căi ferate, am construit 57 de 
viaducte. 9 urnele. 14 km ce 
ziduri de sprijin. 35 km de cale 
ferată. A fost extraordinar I

CUPA CUPELOR

La Dinamo, optimism 
în calificareși încredere

Cremona — (prin telefon de 
la trimisul no«tru specia»/. Ne 
aflăm de luni oe la amiază m 
Cremona, «trăvecnea și faimoa
sa citadelă a megalabiielor viori 
Stradivarius, unde echipa 
Sampdoria va susține astăzi 
(ora 17,45 ora Bucureștiului) 
revanșa din sferturile de finală 
ale „Cupei Cupelor- cu Dinamo. 
O partidă decisivă pentru cali
ficarea in etapa următoare a 
competiției și pentru reprezen
tanții noștri deosebii de difici
lă, avind in vedere că meciul 
tur de îa București s-a înche
iat după cum cunoașteți la ega
litate (1—1). italienii marcmd 
in finalul partidei prin Vialli. 
Aici, presa locală — Cromcba 
di Cremona — este zgircr-â cu 
informațiile despre partida de 
astă-seară poate și pentru fap
tul că prea multe nu sint de 
spus, ambele echipe se cunosc 
atit de bine, s-au studiat in cele 
mai mici amănunte, așa că totul 
depinde de starea fizică, de «ta
rea de spirit, de. potențialul de 
luptă din clipa începerii meciu
lui. Jucătorii Sampdoriei au ju
cat duminică, in campionat, și 
au realizat un egal in deplasare 
la Ascoli (2—2), golul egalizator 
fiind înscris in finalul partidei 
(min. 90). echipa din Genova 
menținindu-se astfel neînvinsă 
din decembrie. Dacă lipsește 
Vialli 9e dă aproape figură re
intrarea lui Mancini, pentru 
care sperăm ca ex-hunedorea- 
nul Klein să fie o bună „santi
nelă". Problema de formulă 
pentru echipa gazdă nu prea 
există, absența lui Carboni, sus
pendat și el. va fi suplinită de 
fundașul Lanna, jucător înalt, 
introdus in teren și la Bucu
rești, imediat după golul înscris 
din penalty de Vaișcovici pen
tru a-l păzi pe Cămătaru.

Echipa noastră a sosit cum 
spuneam, luni, la prinz la Cre
mona, cu o cursă Charter Ta- 
rom pină la Bergamo, de aici 
cu autocarul pînă la Cremona 
(100 km). Băieții sînt cazați în 
afara orașului, la motel „Agip" 
intr-o zonă liniștită propice 
meditației Ia o posibilă mare 
victorie. Ei au făcut un antre
nament pe un teren apropiat 
luni după amiază, iar marți la

Fie primăvară sau vară, 
iarnă sau toamnă, oamenii 
muncii de la întreprinderea 
de Execuție și Exploatare a 
Lucrărilor de îmbunătățiri 
Funciare din Rîmnicu Vîlcea 
sint mereu preocupați de 
creșterea potențialului pro
ductiv al pâmintului, pentru 
obținerea de recolte mereu 
sporite. Amănunte referitoare 
la munca acestui colectiv 
fruntaș de doi ani consecu
tiv. deținător al premiului 
intii in ^întrecerea socialistă 
pe tară, ne oferă inginerul sef 
al unității. Alexandru Beren- 
deț :

— Anul 1988 a însemnat 
pentru noi punerea în func
țiune a unui sistem de iriga
ții pe o suprafață de 1 368 ha, 
probele de presiune urmind să 
le facem ia sfirșitul lunii mar
tie a.c.. cind condițiile clima
terice o vor permite. Referi
tor Ia terenurile cu exces de 
umiditate. 440 ha au fost reda
te agriculturii prin lucrări dă 
desecări. Ținind cont de re
lieful foarte variat al județu
lui Vîlcea. locurile ce pină 
mai ieri erau supuse eroziu
nii au fost amenajate și plan
tate cu terase de pomi fruc
tiferi și viță de vie. crein- 
du-se astfel adevărate bazine 
pomicole și viticole. De ase
menea. pentru dezvoltarea 
zootehniei au fost finalizate 
sau modernizate 15 obiective 
agrozootehnice, cele mai im

(Urmare din pag. 1)

simbâtâ semânătorile au de
clanșat lucrările și la această 
cultura. Primarul comunei Sme- 
eeni, Mihai Drâghici, prezent, 
de asemenea, in cimp, sublinia : 
„Dorim sâ facem din această 
campanie una a calității, pentru 
a atinge producțiile planificate. 
Am avut cinstea de a-l avea in 
mijlocul nostru pe secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. care ne-a 
dat indicații prețioase pentru 
obținerea unor producții cit mai 
mari. în spiritul lor ne-am mo
bilizat toate forțele pentru a 
spori atit rodnicia pămintului, 
cit și pentru efectuarea unor 
lucrări conform tehnologiilor pe 
care le presupune noua revolu
ție agrară".

într-o altă unitate, este vorba 
de C.A.P. Țintești, pe tarlaua 
Pogoane-Sat pe suprafața de 60 
hectare, cu o formație complexă 
alcătuită dir.tr-o semântăoare și 
3 combinatoare, din care unul 
pentru erbicidat, se semăna sfe
cla de zahăr. Alături de me
canizatorii Gheorghe Apostol, 
Ion Toader. Stan Vișteanu și 
Ion Rindașu se aflau inginerul 
mecanic Ion Mivu și șeful fer
mei, inginerul Paul Tânăsescu. 
„Incepind de mi ine vom mai 
aduce încă o semănătoare ?i 
două combinatoare. in așa fel 
inc:t in cel mult două zile sâ în
cheiem semănatul sfeclei de 
zeh&r~. ne-a spus ultimul. Și la 
C.A.P. Gherăseni. am consem
nat o amolă mobilizare de forțe, 
f'ind prezenți in cimn oeste 500 
de cxr'De’-atori și mecanizatori. 
Urgenta intii a fost încheiată, 
actionindu-se In ritm intens la 
rfec’a de zahăr si floarea-soa- 
reiuL Pentru a ilustra modul ;n 
care acționează zilnic coopera

ora începerii meciului, pe te
renul unde vor juca, denumii 
,.Campo Sportivo Comunale"
unde pentru meciurile Sampco- 
riei s-au făcut amenajări spe
ciale. inclusiv instalație de noc
turnă. Capacitatea tribunelor 
este de 23 de mii locuri. Toate 
biletele — deși au prețuri cam 
piperate, ajungind pină la 30 de 
mii lire, echivalentul a 25 de 
dolari — sint vindute. Distanța 
mare nu i-a împiedicat pe su
porterii Genovei să-și urmeze 
favoriții . în acest meci extrem 
de important pentru cariera in
ternațională a echipei Sampdo- : 
nei, cumpărind 18 mii de bilete • 
și doar restul de 5 mii revenin- 
du-le localnicilor. Terenul cu I 
un gazon excelent are dimen- : 
siuni maxime 110 67 m. ceea ce i 
poate să fie un atu pentru gaz- | 
de, care au predilecție pentru 
contraatac și se descurcă mai 
bine pe spații largi.

în tabăra noastră, domnesc 
optimismul, speranța. Jucătorii 
dinamoviști cred in calificare, 
din declarațiile acordate presei 
de antrenorul M. Lucescu și de ‘ 
vedetele echipei noastre răzba
te ideea luptei hotărite pentru 
apărarea șanselor, pentru victo
rie. pentru calificare. în publi
cația „Tutto Sport", ca și în 
„Gazzetta dello Sport" ca răs
puns la întrebarea de ce Di
namo crede in victorie ? M. Lu
cescu afirmă „pentru că nu 
joacă Vialli". Mateuț, liderul 
golgeterilor europeni cu 24 de 
goluri, declară că vrea să-și o- 
noreze locul I în acest clasa
ment al celor mai eficace jucă
tori de pe continent. Evident, 
acest meci, mai mult poate de- 
cît altele, dincolo de mobiliza
rea exemolară, va fi cîștigat de 
inteligenta si nari’tura tactică 
stabilită. Amintindu-vă că par
tida va fi condusă de o bri
gadă de arbitri din Ungari*.  
avîndu-1 Ia centru ne Nemeth 
să prezentăm echina noastră : 
in poartă — Stelea: în linia de 
fund : Varga. Andone. Rednic. 
Klein ; la mijloc : Sabău, Ma
teuț, Lupescu, Orac, (Lupu) ; 
în atac : Vaișcovici (Răducio- 
iu), Cămătaru.

C. VASILE

portante aflîndu-se la Olă- 
nești, Zătreni și Roiești.

— Ce proiecte aveți pentru 
anul în curs, 1989, și care este 
stadiul actual al lucrărilor ?

— Pe toate fronturile am 
demarat cu forțe sporite ac
țiunea de revizie și reparare 
a utilajelor, urmind ca lucră
rile să fie încheiate pînă la 
data de 31 martie. Tot in a- 
tenția noastră se află revizia 
pereelor (canale dalate). cele 
14 stații de pompare, antenele 
hidranților și nodurile hidro
tehnice distruse. precum si 
sortarea și depozitarea echi
pamentelor de irigat (aripi de 
udare, motopompe etc.).

Creșterea suprafețelor cul
tivate prin redarea fiecărei 
palme de pămînt agriculturii 
in cele 25 de puncte de lucru 
ce aparțin I.E.E.L.I.F.-ului 
Rimnicu Vîlcea, se realizează 
zilnic prin acțiunea a 40 de 
buldozere, 10 excavatoare și 
alte zeci și zeci de utilaje 
care transportă și modelează 
solul. Emil Boțea, șeful com
partimentului exploatare, ne 
spune : „Pentru a face pămîn- 
tul cit mai fertil trebuie avut 
în vedere printre altele și 
gradul de calificare al oa
menilor. in raport cu cerin
țele agriculturii moderne. A- 
cum au apărut noi meserii, 
cum sint cele de zidar-pietrar, 
de agent hidrotehnic. Prin lu
crările de drenaj efectuate la 
adîncimi cuprinse intre 1 pină 

Pe ogoarele buzoiene
torii și mecanizatorii să reți
nem că mazărea pentru boabe 
cultivată pe 100 de hectare, lot 
semincer, a început să răsară. 
De asemeqea, a fost încheiat 
semănatul lucernei, sfeclei de 
zahăr pentru butași, inului, pre
cum și plantatul cartofilor tim
purii pe suprafețele prevăzute. 
Bilanțul lucrărilor de sezon mai 
înscrie înființarea culturilor de 
mentă, muștar și mărar pe 180 de 
hectare planificate pentru plan
tele medicinale. După ce toa
te cele 200 hectare prevăzute a 
fi cultivate cu sfeclă de zahăr 
au fost pregătite, s-a trecut cu 
toate semânătorile la însămîn- 
țări.

Aceeași mobilizare de forțe 
am întîlnit-o și pe tarlalele 
C.A.P.-ului Costești, unde, după 
încheierea plantatului cartofilor

șansa la
Animație tradițională, ieri di

mineață. la Aeroportul Otopeni, 
ca de fiecare dată cind o echi
pă românească pornește către 
un joc internațional oficial. De 
astă dată, stnngerile de mină, 
îmbrățișările, urările de drum 
bun și de succes se adresau ju
cătorilor Victoriei București, cei 
care porneau spre Dresda pe ca
lea aerului, cu aterizare la Ber
lin și-apoi. cu autocarul, pină 
in orașul care va găzdui retu
rul dintre formația bucureștea- 
nă și lidera autoritară a cam
pionatului R.D. Germane. Dy
namo Dresda. Pe chipurile tu
turor băieților citim concentra
rea, iar toți cei cu care vorbim 
ne spun, deciși și convingători, 
că echipa este hotărită să iși 
joace șansa pină la capăt, șan
sa de la Dresda. care există in 
mod indiscutabil!

Costel Solomon, căpitanul for
mației, ne mulțumește pentru 
rindurile de încurajare adresate 
echipei in ziarul de luni, spu- 
nindu-ne: „Intimplarea face
ca din nou să avem de susți
nut meciul decisiv pentru ca
lificare in deplasare. Ca la 
Tbilisi, acum un an, ca la Tu- 
run Palloseura, mai recent. Și, 
n-o să mă credeți poate, acest 
lucru ne mobilizează o dată în 
plus, mai ales că formația noas
tră și-a dobindit deja renume- 
le de specialistă a jocurilor în 
deplasare. Sigur, nu putem uita 
faptul că la București, în pri
mul meci cu Dynamo, n-am reu
șit sâ valorificăm avantajul te
renului propriu, și, mai ales, a- 
cela de a evolua în superiori
tate numerică, dar tocmai de 
aceea acum plecăm cu ambiții 
sporite și cu convingerea că nu 
sintem cu nimic mai prejos de- 
cît puternicii noștri adversari". 
Portarul Nițu ne promite că va 
face tot ce-i stă în puteri pen
tru a nu primi gol, Mirea și 
Zare îi sînt alături, la propriu 
și la figurat, iar Ștefan ne 
mărturisește că întreaga echipă 
s-a pregătit și s-a mobilizat 
exemplar pentru a da forma
ției din R.D. Germană o repli
că surprinzătoare, mizînd adică 
pe cartea atacului, mai mult 
decît în tur!

Marcel Coraș, zîmbitor, ne 
vorbește despre potențialul o- 

la 2.5 m. prin cele de execu
ție a pantelor de cădere a 
apei, ca de altfel prin întrea
ga gamă de lucrări desfășura
te. oamenii noștri au căpătat 
deprinderi' și cunoștințe noi. 
au acumulat experiență. De
plasăm milioane de metri cubi 
de pămînt dintr-un loc in
tr-altul. iar pe locurile unde 
altădată creșteau la voia în- 
timplării arbuști și mărăcini- 
șuri apar pășuni, finețe sau 
cimpuri roditoare".

înainte de a părăsi această 
unitate model a județului 
Vilcea, stăm de vorbă pentru 
citeva clipe — pentru că tre
burile din agricultură nu su
feră ' niciodată amînare — cu 
tovarășul director Ion Cîlea. 
un om despre a cărui putere 
de muncă și dăruire se vor
bește la superlativ.

— Oamenii muncii de la 
I.E.E.L.I.F. Rm. Vîlcea ne 
spune în încheiere Ion Cîlea, 
directorul unității, sint anga
jați plenar în înfăptuirea sar
cinilor trasate de conducerea 
de partid și de stat, de secre
tarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Chiar dacă acționăm pe o arie 
mare de lucrări și pe supra
fețe întinse, ne preocupăm 
permanent ca șantierele noas
tre să devină locul unde se 
pregătesc producțiile unui’ an 
record.

DOREL ȚÎRCOMNICU

timpurii, după înființarea cultu
rilor de ceapă, arpagic și varză 
timpurie, forțele mecanice au 
fost dirijate la semănatul sfe
clei de*  zahăr. Să reținem, că, 
încă de luni dimineața, s-a in
trat în brazdă și la semănatul 
florii-soarelui pe cele 400 hec
tare prevăzute in acest an. în 
același timp la lucrările din le
gumicultura participă zilnic în 
jur de 200 cooperatori, la igie
nizarea cîmpului peste 140, în 
vederea pregătirii ireproșabile a 
terenului. Conștiinciozitatea me
canizatorilor, îndrumarea com
petentă și controlul riguros din 
partea cadrelor tehnice privind 
respectarea adîncimii de semă
nat și a densității se constituie, 
dacă mai e nevoie s-o spunem, 
în tot. atîtea premise ale obține
rii unor recolte cit mai înalte 
la toate culturile.

Dresda!
fensiv al Victoriei, spunîndu-ne 
că atit compartimentul de mij
loc, cit și virfurile se află in 
bună dispoziție de joc și că, in 
pofida fotbalului atletic al ju
cătorilor de la Dynamo Dresda, 
bucureștenii pot avea sorți de 
izbindă, dacă vor ști să-și pună 
în valoare atu-ul tehnicității su
perioare și țesătura de pase. 
„Putem invinge cu 1—0 și ne 
putem califica, furnizind o mare 
surpriză", adaugă valorosul in
ternațional.

Același optimism luci^ e îm
părtășit de întregul lot, iar pre
ședintele asociației, Dumitru 
Dragomir, ne declară: „Conști
entă că a rămas datoare supor
terilor ei, echipa s-a pregătit 
cu sirguinciozitate și pornește 
la drum animată de dorința 
fierbinte de a-și apăra șansele 
cu toată ardoarea și responsa
bilitatea. Sintem conștienți că 
ne așteaptă o partidă foarte 
grea, dar sintem totodată 
deciși să ne luptăm din primul 
și pină în ultimul minut pen
tru a întoarce în favoarea noas
tră o calificare ce pare cvasi- 
compromisă!".

Antrenorul Florin Halagian 
nu e dispus la declarații și ne 
mărturisește sincer că, din cli
pa în care s-a încheiat meciul- 
tur, nu face altceva decît să 
gindească soluții peste soluții 
pentru obținerea unei revanșe 
care să aducă, bineînțeles, ca
lificarea. „Am încredere deplină 
în băieți și-mi place să cred 
că vor demonstra la Dresda a- 
devăratul lor potențial, dove
dind astfel că Victoria este o 
veritabilă echipă continentală, 
cum a probat-o și în alte parti
de din -Cupa U.E.F.A.-"

Iată și formația probabilă pe 
care ne-a comunicat-o antreno
rul nostru, pentru meciul de 
astă-seară (de la ora 21.00) : 
Nițu (Pavel) — Cojocaru, Mirea, 
Zare, Pană — Coraș, Ștefan, 
C. Solomon, Laiș — Damaschin, 
Culcear (Țîră).

Urînd deplin succes jucătorilor 
Victoriei, așteptăm de la ei, cu 
toată încrederea, o prestație pe 
măsura valorii și a posibilități
lor reale, a progresului pe care 
formația l-a marcat necontenit 1

AL. HORIA

Pe cîțiva quadrați
• Arad. In cadrul acțiunii „Marca întreprinderii — 

prestigiul nostru" 540 de tineri de la întreprinderea Textilă 
U.T.A. Arad au realizat in această perioadă 7 500 ml țesă
turi, valoarea producției suplimentare fiind estimată la 
130 000 lei. • Olt. La Clubul tineretului din Corabia a fost 
organizată dezbaterea cu tema : „50 de ani de la reorgani
zarea U.T.C., moment cardinal în mișcarea revoluționară 
de tineret". • Caraș-Severin. La spitalul din Caransebeș a 
avut loc dezbaterea cu tema : „Creșterea eficienței actului 
medical, a indita,torilor demografici, promovarea medicine! 
omului sănătos, cerințe de bază ale politicii sanitare a 
partidului și statului nostru". ® București. Masa rotundă cu 
tema : „Disciplina liber consimțită — condiție esențială a 
succesului școlar" s-a desfășurat de durînd la Liceul „Gheor
ghe Șincai" din Capitală.

Foto-album

Flori de primăvară

întrebări pentru

ERNEST
De cind îl știu poartă a- 

reeași barbă dacică, suman 
lung cu găitane, cușmă de 
miel, cizme, chimir, ca un 
adevărat țăran moldovean. 
La aproape 70 de ani. iși 
poartă cu demnitate vîrsta 
și optimismul. Toată lumea 
se bucură să-1 întîlnească și 
i se adresează cu „bădie". ♦

— Te ții bine, bădie !
—• Așa mă țin, așa rămîn.
— De ce ți se spune „bă

die" ?
— Așa se zice în Moldova, 

în loc de „nene". „Bădie" 
merge mai bine cu „tu". Așa 
mă simt mai apropiat de 
oameni. Nu-mi place cind 
mi se spune „maestre".

— Ce mai joci, bădie ?

CONCURS
Concursul prin corespon

dență „De ziua ta", organi
zat de cercul de turism mon
tan „Condorul" din Brașov 
și deschis tuturor membrelor 
cercurilor de turism din în
treaga țară, la care au parti
cipat 736 de tinere, a luat sfîr- 
șit. Au răspuns exact între
bărilor următoarele cercuri : 
Aeroclub Bistrița, Automa
tic Alpin Alexandria, Aer- 
vega București, Caraiman 
Cîmpina, Gențiana Bistri
ța, Montan-club Cheile Tur- 
zii — Turda, Orizont Gher
la, Petrodava Piatra Neamț,

Cărținoi

FLORI DE MINĂ
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ta ! — Greu de
prins în cursă (p!.). 
7) Neg ! — Prinși 
în brîu. 8) Mistuit 
de pasiune — Cea 
mai mare întinde
re de pe glob. 9) 
Aer refulat ! —
Om cu chemare. 
10) Aduse la nu
mitor comun.

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA

MAFTEI
— Un rol de bunic. în fil

mul lui Geo Saizescu, „Că
lătorie de neuitat", serial 
TV.

— La care rol ții mai 
mult ?.

— La toate. N-am aștep
tat niciodată numai roluri 
principale. Dar am ținut ca 
de fiecare dată să fiu de-a- 
colo. să realizez o sinteză a 
rolului cu corespondentul 
din viață.

— Ce ai vrea să mai joci ?
— Pe Nichîfor Coțcaru. 

Dar nu cum e la Creangă. 
Să semene cu acela, dar să 
fie adaptat la ziua de azi, 
la fel‘ de hîtru. (M. Rădu- 
lescu).

Terom Iași. In urma trage
rii la sorți, care s-a desfă
șurat la sediul comitetului 
U.T.C. „Rulmentul", au ieșit 
cîștigătoare următoarele con
curente : locul I — Sîngeor- 
zan Violeta, (Aeroclub Bis
trița) — 7 zile gratuit la 
Poiana Brașov ; locul II, 
Aștefănoaie Maria, Terom 
Iași — 5 zile la Poiana
Brașov și locul III — Mera 
Valeria — Gențiana Bistrița 
— 3 zile, de asemenea, la 
Poiana Brașov.

DRAGOMIR DRAGOȘ 
BĂLAN

tura Cartea Românească, car
te ce beneficiază de gravuri 
semnate de pictorul Ștefan 
Câlția. • La Editura Univers, 
Templul părăsit de Erwin 
Wickert, • Domnul Norris 
schimbă trenul și Cu bine, 
Berlin, două romane de 
Christopher Isherwood ; la 
Editura Militară : O capitală 
in noiembrie de Ismail Ra
dare, traducerea aparține lui 
Marius Dobrescu; la Editura 
Junimea : Albastrele ninsori 
de Oana Cătălina ; la Editu
ra Facla, Țarcul de Lucian 
Ionică, o interesantă in
cursiune în universul fas
cinant al acestui munte : la 
Editura Kriterion Jnepcnișul 
(A bozdt) de Csake Gâbor 0 
Dintre reeditări, Jocul cu 
moartea de Zaharia Stancu, 
la Editura Militară ; Mara 
de loan Slavici, la Editura 
Albatros ; Calea Victoriei de 
Cezar Petrescu, la Editura 
Facla. (A. Bunescu).

VERTICAL : 1)
Depunere natura
lă... în alb (pl.).
2) Plasata pe ulti
mul loc din cauza 
greșelilor — Luat 
în joacă de pisoi.
3) Lucrează după
program (pl.) —
Subiect... în acuza
tiv. 4) Emisiuni ra- 
d’o. 5) C^estereo 
efectivului de puști. 
6> Se dă bătută — 
F’re... ma*erî ’»lls- 
tă. 7) A’•mă albă la 
instrucție (od.) — 
Doine ! 8) Actua
litatea la zi — Are 
o slăbiciune ffem.h 
9) Pus la onărit — 
Bază de armament 
convențional. 10) 
Nu intră in criză 
de timp.

FLORIN 
RADULESCU



PESTE HOTARE L‘ineretul tarilor socialist

Dezvoltarea încrederii între state Intens suscitat de Datoria externă
prin măsuri în domeniul militar- 
obiectivul negocierilor de la Viena

Considerente expuse de delegația română
VIENA 14 (Agerpres) — Co

respondentă de ia Dumitru 
'nnu: Negocierile privind adop
tarea Qe noi masuri de încrede
re și securitate in Europa, care 
au început sâptămina trecută la 
Viena^, cu participarea repre
zentanților statelor europene, 
S.u.A. și Canadei, respectiv a 
tuturor statelor semnatare ale 
Actului Final de la Helsinki, se 
desfășoară, asa cum s-a anunțat, 
paralel cu negocierile asupra 
korțeior armate convenționale 
de pe continent, la care partici
pă cele 23 de state membre ale 
celor doua alianțe militare — 
N.A.T.O. și Țratatul de la Var
șovia. Organizarea unor nego
cieri concomitente in cele două 
foruri exprimă relația de inter
dependență dintre dezarmarea 
convențională și întărirea încre
derii in Europa, orice progres 
în direcția reducerii forțelor 
convenționale fiind de natură 
să contribuie la întărirea încre
derii, după cum, la rindul său, 
orice pas înainte spre dezvol
tarea încrederii poate favoriza 
progresul negocierilor de dezar
mare. A fost astfel unanim re
cunoscută importanța unei abor
dări globale a problemelor dez
armării și încrederii, pornind 
de la realitatea că scopul final 
este de a conveni și de a pune 
în practică măsuri eficiente, care 
să ducă la mai multă securita
te, încredere și cooperare, intr-o 
Europă in care fiecare națiune 
să se poată dezvolta liber, la 
adăpost de orice amenințare la 
adresa independenței și suvera
nității sale.

Acționind în spiritul poziției 
de principiu și propunerilor țâ
rii noastre, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu, prezentate 
la reuniunea miniștrilor aface
rilor externe, delegația română 
a expus o serie de considerente 
asupra aspectelor concrete afla
te în dezbatere. în concepția 
României, obiectivul actualelor 
negocieri trebuie să-1 reprezin
te dezvoltarea încrederii dintre 
state printr-o mai mare cunoaș
tere și previzibilitate in dome
niul militar - și, totodată, prin 
trecerea la . o nouă etapă, res
pectiv la limitarea efectivă a 
condițiilor obiective care ar per
mite declanșarea unui atac ar
mat în Europa. în acest sens, se 
au in vedere, pe de o parte, 
asemenea măsuri cum ar fi: 
sporirea schimbului de infor
mații militare, notificarea acti
vităților militare și acceptarea 

s de observatori la praguri mai 
reduse ale amplorii acestora etc. 
România propune o serie de 
măsuri de limitare a înseși ac
tivităților militare : limitarea la 
parametri mai mici a activități
lor militare, limitarea amplorii. 

ii numărului, duratei și frecvenței 
& unor asemenea activități, crea- 
r rea unor coridoare și zone de 
fV securitate de-a lungul frontie

relor dintre state, renunțarea la 
manevre multinaționale de-a 
lungul frontierelor — crearea la 
linia de demarcație dintre țările 
membre ale N.A.T.O. și Trata
tului de la Varșovia a unui cu
loar fără arme nucleare, chimi
ce, sau alte arme de distrugere 
in masă ș.a.

De o deosebită importanță ar 
fi de asemenea, in opinia țării 
noastre, adoptarea unor masuri 
de natură să prevină escalada
rea confruntării militare m Eu
ropa, intre care : nedislocarea 
de noi trupe și neampiasarea 
de noi baze militare pe terito
riul altor state, precum și în
cetarea dezvoltării și moderni- 
zării celor existente, înghețarea 

f cheltuielilor militare la nivelul 
actual și începerea de negocieri 

S'- pentru reducerea lor ulterioară. 
& Măsurile de întărire a incre- 
h derii și securității in Europa nu 

pot face, firește, abstracție de 
' “ ' l că pe continentul nostru

---- arme și instalații nu- 
ț cleare. In lumina acestei reali

tăți, România a supus atenției o 
serie de măsuri pentru preve
nirea unor accidente nucleare : 
interzicerea manevrelor și miș
cărilor de nave și aeronave care 
transportă arme nucleare de-a 
lungul frontierelor terestre și 
maritime ale altor state, abți
nerea de la organizarea de ac
tivități militare în apropierea

instalațiilor nucleare pașnice, in 
primul rind a centralelor ato- 
xno-electrice. Țara noastră a 
reafirmat, totodată, necesitatea 
încurajării și sprijinirii creării 
de zone libere de arme nucleare 
și chimice in Balcani, in centrul 
și in nordul Europei, in alte re
giuni ale continentului.’

O altă categorie de propu
neri prezentate' de țara noastră 
se referă la adoptarea de mă
suri pentru dezvoltarea con
tactelor și cooperării dintre sta
te in probleme militare : con
sultări periodice, crearea unui 
sistem de legături telefonice 
pentru, consultări*  intre șefii de 
ftat si de guvern etc. România 
se pronunță, asa cum s-a reafir
mat și cu acest prilej, pentru 
lărgirea dialogului politic, intre 
statele din cele două alianțe 
militare, in vederea creării con
dițiilor pentru trecerea treptată 
la desființarea simultană a Tra
tatului de Ia Varșovia și a 
N.A.T.O.

standul României la 
Salonul international 

de la Bruxelles
BRUXELLES 14 (Ager

pres). — în capitala Belgiei 
— Bruxelles — s-a deschis 
Salonul international comer
cial ..Expo-Printemp<“. la 
care țara noastră participă cu 
un stand 
din domeniile industriei 
ușoare, materialelor de con
strucție. chimiei, industriei 
electrotehnice.

grav obstacol
in calea dezvoltării economice

L’ faptul 
există 
cleare.

t.
I

V 
ț'

Moscova

mrinzir

Stancul României se bucu
ră de interes din partea oa
menilor de afaceri — repre
zentanți ai unor firme belgi
ene. olandeze și luxembur
gheze, precum și a publicu
lui. ■

Cu prilejul participării o- 
ficiale a țârii noastre ’.a ma
nifestarea expozîțională de la 
Bruxelles, au fost organiza
te întâlniri cu personalități 
ale vieții economice, politice 
si culturale cu rwer^ntanti 
ai mijloacelor de informare 
in masă, cărora le-au fost 
prezentate realizările și per
spectivele economiei româ
nești-

CIUDAD DE PANAMA 14 
(Agerpres). — Conducători ai 
unor organizații sindicale din 
Panama au respins inițiativa 
ministrului american al finan
țelor privind datoria externă a 
țărilor in curs de dezvoltare. 
„Planul Brady echivalează cu 
o acțiune deghizată a băncilor 
internaționale prin care se 
mențin mecanismele lor de 
ciștig — a declarat coordona
torul Consiliului Național al 
Oamenilor Muncii Organizați 
(CONATO). Ruben Caceres. 
Capitalismul — a subliniat li
derul sindical — nu a făcut 
nicicind concesii economice 
fără a cere nimic in schimb.

în opinia secretarului Fede
rației Naționale a Muncitori
lor. . Alvaro Bunoz. această 
strateeie nu rezolvă problema 
datoriei externe și nici nu sa
tisface așteptările, la tino-am e- 
ncânilor. Pentru a fi soluțio
nată problema datoriei externe 
este necesară o nouă ordine e- 
conomică internațională — a 
spus eL relatează agenția I.P.S.

externă pentru a obține organi
zarea unei conferințe internațio
nale pe această temă — infor
mează agenția Prensa Latina. El 
a subliniat că pentru soluționa
rea crizei este imperios necesară 
o reuniune a președinților lati- 
no-americani cu omologii lor din 
statele occidentale industrializa
te și cu titularii Fondului Mone
tar Internațional și Băncii Mon- . 
di ale.

Secretarul general al C.O.P.E.I. 
a solicitat președintelui Carlos 
Andres Perez să acționeze pen
tru convocarea unei întîlniri la 
nivel inalt a grupului, care să 
ceară oficial deschiderea acestui 
dialog.

Pas in viitor
La Praga, Dejvice este sino

nim cu tinerețea. „Ah, Dejvice
— spun locuitorii cu simpatie
— orășelul studențesc, trebuie 
să-1 vizitați!“. Politehnica pra- 
gheză este împărțită in vreo 
20 de clădiri, totuși, „facultă
țile mai importante — se sub
liniază — sint in Dejvice-4, 
Iar Electrotehnica se numără, 
firește, printre acestea; alături 
de mecanică, de tehnologie 
chimică...

menii de activitate. Atmosfe
ră concentrată la o grupă de 
anul V unde studenții își pre
gătesc pe calculatoarele perso
nale lucrările de absolvire...

Inginerul Vladimir Sechov- 
cov. candidat in științe, ne 
explică importanța deosebită 
acordată calculatorului în Fa
cultatea de Electrotehnică ; 
„Pregătim specialiști pentru 
un domeniu de vîrf. In 1986, 
s-a declanșat la nivel național

Conferința Uniunii Interparlamentare
■ Includerea pe ordinea de zi a conferinței a proiectului 
prezentat de unele țâri socialiste, printre care >i România
■ Prezentarea poziției țârii noastre privind protecția

drepturilor copiilor
BUDAPESTA 14 (Agerpres’. terile pri^ 

— Participanții Ia cea de-a 81-a rilor copii 
Conferință a Uniunii Interpar- in tara noa 
lamentare au hotărî: includerea a fost ndS 
pe ordinea de zi a conferințe*  câ de sta 
a proiectului prezenta: de une- pceocupar 
le țări socialiste, printre care treg:: soc 
și România. „Privind contribu- mari2e tn 
ția parlamentelor la organiza- avut Joc 
rea unei conferințe intematâo- 
nale de pace in Orientul Mijlo
ciu44. Parlamentarii români pre- 
zenți la conferință au expus 
punctul de vedere al țării noas
tre in dezbaterile arupra aces
tui subiect.

De asemenea, a fost prezen
tată poziția României la dezba-

CARACAS 14 (Agerpres). — 
Secretarul genera! ah Partidului 
Social-Creștin (C.O.P.E.I.) din 
Venezuela. Eduardo Fernandez, 
a cerut ..Grupului celor opt-4, 
care include principalii debitori 
din America Latină, să decidă 
suspendarea plăților la datoria

LIMA 14 (Agerpres). — într-o 
declarație făcută la Lima, lă în
cheierea reuniunii sindicale re
gionale pe problema datoriei ex
terne andine. Oscar Martinez, 
secretarul general al Frontului 
oamenilor muncii din America 
Latină, s-a pronunțat pentru un 
nou dialog privind problema 
datoriilor externe, în care să 
fie abordate toate aspectele, in
clusiv cele politic — relatează a- 
genția EFE. El a menționat că 
plata datoriei externe nu tre
buie să devină o frînă în calea 
proceselor naționale de dezvol
tare, iar soluționarea acestei pro
bleme trebuie să fie abordată în 
spirit constructiv și echitabil.

v

NOTE DE DRUM
DIN R.S. CEHOSLOVACĂ.

lateral si af:m-.a-

Manevrele militare „Team Spirit '89 o grava
amenințare la adresa păcii in Peninsula Coreeană

PHENIAN 14 (Agerpres). — 
Comitetul pentru re unificarea 
pașnică a patriei din R.P.D. Co
reeană a dat publicității o decla
rație in care denunță, in numele 
întregului popor coreean, orga
nizarea manevrelor milita
re americano-sud-coreene numi
te codificat „Team Spirit ’89“ — 
transmite agenția A.C.T.C. Exer
cițiile de război care au început 
marți pe teritoriul Coreei ce 
Sud. se desfășoară in pofida ce
rerilor din interior și exterior de 
a se renunța la ele. constituind 
o gravă amenințare la adresa 
păcii in Peninsula Coreeană și a 
reunificării pașnice a patriei —

se arată in document. Subliniind 
că. datorită eforturilor părții 
R.P.D. Coreene .dialogul pe mai 
multe planuri dintre Nord și Sud 
a fost deschis. declarația relevă 
că manevrele „Team Spirit ’S9“ 
subminează această atmosferă.

Washington

Conferința internațională pentru schimbul 
de informații privind mediul înconjurător

Necesitatea instaurării unui nou sistem 
comercial internațional

Subliniată de reprezentantul României Ia lucrările 
Consiliului U.N.C.T.A.D. de la Geneva

GENEVA 14 (Agerpres). — 
La Palatul Națiunilor din Ge
neva continuă lucrările sesiunii 
de primăvară a Consiliului 
U.N.C.T.A.D. în cadrul dezbate
rilor privind negocierile comer
ciale multilaterale desfășurate 
sub egida G.A.T.T. — „runda 
Uruguay4* — reprezentantul ță
ri: noastre a subliniat tă aces
tea trebuie să contribuie la o li
beralizare 
mondial, 
GJLT.T, 
sistemului 
ționaL

sporită a comerțului 
Ia întărirea rolului 
și la îmbunătățirea 

comercial intema- 
,Runda Uruguay44 tre-

buie să conducă la instaurarea 
unui nou sistem comercial in
ternațional care să contribuie la 
dezvoltarea economică a tutu
ror țărilor, la reducerea și eli
minarea decalajelor profunde 
dintre țările în curs de dezvol
tare și țările dezvoltate. Acest 
sistem, bazat pe aplicarea ne
condiționată a clauzei națiunii 
celei mai favorizate, a princi
piului nediscriminării și trata
mentului special, mai favorabil 
pentru țările în curs de dezvdl- 
tare, este chemat să asigure un 
comerț internațional liber, fără 
restricții și îngrădiri artificiale.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

MADRID 14 (Agerpres). — 
Necesitatea încetării imediate a 
experiențelor nucleare 
subliniată de Bernard 
copreședintele mișcării 
ționale „Medicii lumii 
preîntâmpinarea unui _____
nuclear4, aflat in Spania pen
tru a participa la o conferință 
științifică a medicilor. Armele 
nucleare și omenirea nu mai 
pot coexista pe planeta noastră, 
a spus eh Lown a arătat că 
anul acesta pentru cursa înar
mărilor se cheltuiesc in fiecare 
secundă 30 000 dolari, in timp ce 
in țările in curs de dezvoltare 
la fiecare două secunde moare 
un copil. Mijloacele eliberate 
prin dezarmare pot fi orienta
te in direcția satisfacerii nevoi
lor sociale, a adăugat eL

a fost 
Lown, 

interna- 
pentru 
război

14 (Agerpres). — 
ca Marea Britanie

Pătrundem pe virfuri în cî- 
teva laboratoare ale Facultății 
de Electrotehnică. Nu-mi a- 
mînțese să f-ie scris undeva : 
„Liniște, se cercetează !“, dar 
comportamentul silențios se 
impune de la sine, imediat 
cum treci de ușa înaltă de sti
clă. în încăperi de dimensiuni 
medii (11 studenți într-o gru
pă condusă de un cadru- didac
tic este considerată o cifră 
prea mare!), se muncește con
centrat. în fața fiecărui student 
— un calculator. Cadrul di
dactic, el însuși, urmărește 
lucrul silențios al unui ordi
nator. După gradul de sofisti
care — în gradată creștere — 
a aparaturii puse la dispozi
ția studenților, îți poți da sea
ma în ce an sint tinerii pe 
care îi vezi într-un. laborator 
sau în altul. Cei din anul I se 
folosesc de ordinatoare simple 
pentru a-și aprofunda noțiu
nile de la cursul „Baza calcu
latorului". O grupă dintr-un 
an mai mare disoune, pe lin
gă aparatură evoluată, de un 
circuit de televiziune integrat 
cu ajutorul căruia se urmă
rește un film de utilizare a 
calculatorului în diverse do-

un proces de introducere a 
calculatorului pe scară largă 
în invățămint. Este foarte fi
resc să dai întâietate pregăti
rii celor tineri. Liceele — în 
special cele de profil — urmă
resc sâ-i familiarizeze pe elevi 
cu acest instrument de lucru 
al viitorului. Efectele — le ob
servăm noi, aici, în facultate, 
în prezent, circa 30 la sută 
dintre studenții din anul I au 
deja noțiuni bine însușite în 
domeniu, totuși, noi îi cuprin
dem pe toți în cursul de bază. 
Este de așteptat ca, în anii 
următori, pe măsură ce gradul 
de introducere a calculatoru
lui în liceu va spori și cursul 
nostru să se facă la un alt ni
vel".

4 000 de studenți la zi și 
1 000 la seral se pregătesc în 
Facultatea de Electrotehnică 
pentru a stăpîni bine calcula-

■ torul, firește, programul îi 
privește pe toți cei 16 000 de 
studenți. ai politehnicii pra- 
gheze, pe toți ceilalți tineri 
cuprinși în învățămîntul supe
rior. Revenind la facultatea 
ai cărei oaspeți sîntem, aflăm 
că decanul acesteia, prof. Caha 
Zdenek, răspunde direct de

MOSCOVA 14 (Agerpres). — 
N. Chilie transmite: La Mosco
va se desfășoară lucrările unei 
conferințe internaționale pentru 
schimbul de informații privind 
mediul înconjurător, Ia care iau 
parte -oameni de știință, acti
viști pe tărîm politic și obștesc, 
specialiști în domeniul informa
ției, precum și reprezentanți ai 
unor organizații internaționale

guvernamentale și neguverna
mentale.

Participanții examinează dife
rite aspecte legate de dezvol
tarea unui sistem de informații 
ecologice la nivel națibnal și in
ternational, in scopul promovă
rii ideii securității ecologice 
globale și al sprijinirii procesu
lui de adoptare a unor decizii 
optime in domeniul ocrotirii 
mediului înconjurător.

programul privind desfășura
rea învățămîntului superior 
(dar și a celorlalte tipuri de 
invățămint) cu sprijinul cal
culatorului. Programul se des
fășoară în două planuri. Pe 
de o parte, însușirea limbaje
lor de programare, urmată de 
utilizarea calculatorului in re
zolvarea concretă a diverselor 
probleme din diferite domenii 
de activitate. Pe de altă parte, 

calității întregului 
invățămint. Cadrele 
ca și studenții, sint 
că ambelor direcții 
li se acorde o aten-

ridicarea 
sistem de 
didactice, 
de părere 
trebuie să 
ție egală. Buna stăpînire a 
calculatorului ușurează și 
accelerează și procesul de în
sușire a altor discipline ști
ințifice. Învățînd limbajele de 
programare, aplicindu-le, stu
denții contribuie implicit la 
realizarea unui proces instruc
tiv de un nivel sporit.

Există, în prezent, in facul
tate 6 laboratoare dotate cu 
calculatoare. Sînt considerate, 
pe drept cuvînt, insuficiente. 
Exploatarea lor este de 12 ore 
pe zi, calculatoarele nu cunosc 
odihna — pleacă o grupă, vine 
alta ! Să ne gîndim că ,,nor- 
ma“ obligatorie pentru fiecare 
student este de 400 de ore efec
tive de lucru ! Se încearcă să 
se utilizeze și alte laboratoare 
pentru că cererea depășește 
capacitatea existentă. În pla
nurile de perspectivă apropia
tă ale facultății se află în
scrisă la toc de frunte și ne
cesitatea dotării cu aparatură 
de ultimă oră. în lume, „fa
miliile" de calculatoare se 
succed cu repeziciune ; de 
abia pătrunde una pe piață și 
o alta, capabilă de performan
țe, infinit mai mari, a și apă
rut la orizont !

Studenții s7au acomodat ne
așteptat de repede cu calcu
latorul (uneori — recunosc 
profesorii — „răspunsul" lor a 
fost mai prompt ca al cadre
lor didactice !). La fel de nor
mal, de „fără poticniri", s-a 
trecut la proiectarea pe calcu
lator. în ceea ce privește co
laborarea cu întreprinderile, 
ea se realizează pe două pla
nuri — fie acestea comandă 
facultății rezolvarea unor pro
bleme de cercetare, fie se lu
crează în comun (specialiști 
din întreprinderi — cadre di
dactice — studenți) la realiza
rea unor .programe necesare 
economiei. naționale. La un 
bilanț atent, experiența acu
mulată de Facultatea de Elec
trotehnică din Praga dovedeș
te. dincolo de rezultatele con
crete, deschiderea studenților 
de aici, ca a tuturor tinerilor 
din lume, snre un domeniu care 
dominînd viitorul, este deja 
bine ancorat în prezent.

LONDRA
Necesitatea w „*„*wv*  
să lichideze propriile arme nu
cleare și să le elimine pe cele 
americane de pe teritoriul bri
tanic este relevată de declara
ția „Dezarmarea: apel către 
laburiști și sindicate44, semnată 
dfe membri ai parlamentului din 
partea Partidului Laburist și 
reprezentanți ai mișcării pentru 
dezarmarea nucleară. Conside
răm că armele nucleare nu-i 
pot apăra pe britanici — se a- 
rată in document. Ne reafirmăm 
atașamentul față de politica 
laburistă de dezarmare nuclea
ră unilaterală a Marii Britanii, 
pentru sprijinirea inițiativelor 
și negocierilor vizînd crearea 
în Europa a unui sistem 
securitate colectivă.

MONICA ZVIRJINSCHI

de

AFRICA AUSTRALĂ
GABORONE 14 (Agerpres). — 

Cu prilejul intilnirii la nivel 
inalt a țărilor din „prima linie44, 
care a avut loc in capitala 
Botswanei. participanții la reu
niune au hotărit ca statele mem
bre ale acestui important grup 
sâ deschidă birouri de legătură 
la Windhoek pentru a urmări 
desfășurarea procesului obține
rii independenței Namibiei, care 
ir.cepe efectiv la 1 aprilie și se 
Încheie cu alegerile generale

programate pentru toamnă, po
trivit documentelor de referință 
ale O.N.U.

PE SCURT
• ÎNTRUNIT la Calcutta, 

Consiliul Național al P.C. d.n 
India, constituit la cel de-al 
XIV-lea Congres al partidului, 
încheiat duminică, a procedat ia 
alegerea organelor de conduce
re. Rajeshwara Rao a fost reales 
în funcția de secret^ general 
al P.C. din India, iar îndrăgit 
Gupta va deține în continuare 
postul de secretar general ad
junct. A fost ales, de asemenea, 
Secretariatul Central al parti
dului — relatează agenția Chi
na Nouă.

0 nonă rundă de negocieri asupra viitorului 
bazelor S.U.A. de pe teritoriul Greciei

WASHINGTON 14 (Ager
pres). — La Washington a în
ceput o. nouă rundă de nego
cieri amencar.o-eiere asupra 
viitorului bazelor militare ale 
S.U.A. aflate pe teritoriul 
Greciei- Este rea de-a treia 
serie de convorbiri dintre cele 
două părți cupă expirarea. Ia 
20 decembrie 1988. a acordului

ce reglementează statutul aces
tor baze. în virtutea acestuia, 
in lipsa unei noi înțelegeri, ba
zele americane de pe teritoriul 
elen ar trebui să fie desființa
te in termen de 17 luni de la 
expirarea lui.

Actuala rundă este prevăzu
tă să dureze o săptămînă.

PRETORIA 14 (Agerpres). 
Aproape 80 la sută din cei 
de condamnați din R.S.A. î 
pra cărora planează __
capitală, au fost judecați pentru 
activități politice antiapartheid 
— se relevă într-un raport al 
unor autori din domeniul drep
tului. în pofida campaniei largi 
pentru abolirea pedepsei cu 
moartea. Africa de Sud se pre
zintă ca țara cu cele mai multe 
execuții capitale. Astfel, in 1988. 
au fdst spinzurate 117 per
soane. Unul 21.1 
portului, pe baza 
lor proprii, 
soarea centrală __ _ _______
drept o ..fabrică a morțîi44. în a- 
celași document se consideră că 
atît timp cit populația de cu
loare. majoritară, nu va avea ac
ces la viața politică, autoritățile 
rasiste vor menține pedeapsa cu 
moartea ca un mijloc de a ține 
în friu opoziția politică. între 
1980 și 1988 din cele 1070 per
soane executate, 97 la sută erau 
negri.

i 290 
asu- 

pedeapsa

din autorii ra- 
constatări- 

a definit închi- 
din Pretoria

• MINISTERUL FRANCEZ 
de Interne a anunțat rezulta
tele definitive ale pri/nului tur 
de scrutin al alegerilor muni
cipale desfășurate, duminică, 
in Franța.

Potrivit comunicatului minis
terului, citat de agenția EFE, 
partidelor de centru-dreapța 
le-au revenit 50,34 la sută din 
voturile- exprimate iar forțelor 
stîngii 48,02.1a sută. Restul vo
turilor au fost obținute de for
mațiuni politice nesemnifica
tiv®.. . .

Neparticiparea la vot a fost 
de 27,18 la sută, cea mai ridi
cată din perioada postbelică, 
precizează comunicatul.

Următorul tur de scrutin 
va desfășura la 19 martie.

s«

• LA BRUXELLES s-a des
fășurat o reuniune a miniștri
lor economiei și finanțelor din 
țările membre ale C.E.E.. con
sacrată analizării Sistemului 
Monetar (vest-) European, in
stituit cu zece ani in urmă, 
combaterii practicilor economi
ce frauduloase din cadrul Pie
ței Comune, altor probleme cu 
care se confruntă 19“-
(Frauda pe ansamblul 
se ridică .c*
miliarde dolari). De asemenea, 
miniștrii au dezbătut un ra-

port cu privire la evoluția eco
nomică, a inflației și deficite
lor comerciale în următorii trei 
ani.
• IN APROPIERE de locali- 

tateaX vest-germană. W iirzburg 
s-a produs o coliziune între un 
transportor încărcat cu' rachete 
gata de luptă ale forțelor arma
te ale S.U.A. din R.F.G. și un 
camion. Potrivit agenției D.P.A., 
timp de mai multe ore a existat 
pericolul ca rachetele să explo
deze. Traficul pe șoseaua unde 
s-a produs accidentul a fost sus
pendat temporar, ca și cel de pe 
calea ferată aflată în apropiere. 
Șoferul camionului a încetat 
din viață, iar trei militari ai 
S.U.A. au fost răniți.

• UN VAS LIBERIAN care 
transporta 25 000 t metanol a ex
plodat și a fost cuprins de flă
cări, la 110 km sud-est de coas
ta Japoniei centrale. Cei 23 
membri ai echipajului sint dați 
dispăruți, au declarat autorită
țile maritime japoneze.

• PESTE 5 000 DE PERSOA
NE au luat parte luni la un 
marș de protest la Frankfurt 
împotriva intrării Partidului Na
țional Democrat (de extremă 
dreapta) în parlamentul muni
cipal. Ca urmare a alegerilor 
desfășurate duminică, și a acu
mulării a 6,6 la sută din sufra
gii, partidul a obținut 7 tocuri 
în parlamentul municipal.

confruntă „cei 12". 
” l C.E.E. 

anual la circa cinci

• In Guatemala s-au înregistrat schimburi de focuri intre 
forțele U.R.N.G. și armată # In Salvador situația se men

ține încordată
CIUDAD DE GUATEMALA 14 

(Agerpres). — Forțe ale Unității 
Revoluționare Naționale Guate
maleze (U.R.N.G.) au avut, în 
ultimele zile. schimburi de 
focuri cu trupele trimise împo
triva lor în regiunile de centru 
și sud-est ale țării — relatează 
agenția Prensa Latina, citind 
surse locale. S-a precizat că in 
cursul ciocnirilor au fost scoși 
din luptă peste o sută de efec
tive din rindul armatei.

SAN SALVADOR 14 (Ager
pres). — La mai puțin de o 
săptămînă pînă la alegerile 
prezidențiale, situația din Sal
vador continuă să rămină în
cordată, semnalîndu-se noi 
ciocniri Intre forțele democra
tice insurecționale grupate in

Frontul Farabundo Marti pen
tru Eliberare Națională 
(F.M.LuN.) și trupele trimise 
împotriva lor — relatează a- 
genția Prensa Latina, citind 
surse locale. Postul de radio 
„Venceremos44 al F.M.L.N. 
menționează că este vorba des
pre o nouă ofensivă declanșată 
de forțele democratice insurec
ționale pe direcțiile centru, 
nordul și estul țării, în cursul 
căreia, numai in ultima săptă- 
mină, au fost scoși din luptă 
aproximativ 173 de militari.

F.M.L.N. a anunțat că va 
boicota alegerile prezidențiale 
de duminică din Salvador, a- 
preciind că nu sint întrunite 
toate condițiile pentru partici
parea în mod egal a tuturor 
forțelor politice naționale.

Din nou
despre dinozauri

Urmele fonie ale unor specii de dino
zauri, descoperite in Franța, le-au permis 
antropologilor să tragă concluzia că ma
rea majoritate a acestor reptile preisto
rice se deplasau prin salturi. Urmele 
măsoară 15—29 ,cm lungime, sint amplo
iate alături, iar distanța dintre ele — 
ied lung-mec saltului — este de 1.4— 

m. Studiile au arătat, i». același 
timp, că la reptilele care se mișcau fo- 
'xts-.ed roate cele patru picioare, centrul 
ie greutate cădea pe membrele din spa
te. S-a constatat că stegozaurii, care cin- 
tgresv fat jur de două tone, puteau aler
ga mai repede decit elefanții zilelor 
noastre, iar tîranczaurii, care cintăreau 
circa szcle tone, se deplasau numai pe 
membrele din spate, ajutindu-se și de 
coada puternică.

limbajul articulat, s-a pus încetul cu 
încetul capăt „tăcerii" in Europa și Asia.

Omul de știință american recunoaște 
că teoria sa este speculativă, dar afirmă 
că ea s-a bazat pe studii comparative 
genetice in diverse regiuni ale lumii.

Antidot

Oficiul pentru explorări al N.A.S.A. 
(Administrația Națională pentru Aero
nautică și Spațiul cosmic) a anunțat că

de toate

Vinul conține o substanță chimică 
avind proprietăți care fac din ea un an
tidot al alcoolului, susține un specialist 
francez. El a precizat că s-a demonstrat 
experimental, in laborator, că unele 
componente ale vinului — denumite 
„proantociandine" — au proprietăți de 
protejare și consolidare a arterelor și de 
evitare a acțiunii colesterolului.

La rindul său, un cercetător spaniol a 
subliniat că acest fenomen era dovedit 
la nivel de extract și a precizat că, în 
prezent, trebuie să se verifice dacă a- 
ceste substanțe prezente in 
țin proprietățile amintite 
complex al băuturii extrase

vin își meti
și in cadrul 
din struguri.

Teorie
in urmă 
cu pro- 
la sexul

Graiul articulat ar fi început 
cu peste 200 009 de ani, odată 
ducerea unor mutații genetice 
feminin, transmise ulterior pe linia ma
ternă. pe continentul african — afirmă 
orofesorul de biochimie Allan C. Wilson 
ie la Universitatea din California. Po
trivit acestei teorii, după ce descenden
ta femeii africane care ar fi pronunțat 
orimul cuvint au colonizat regiunile din 
lord, invățindu-i pe locuitorii acestora

se intenționează trimiterea, la începutul 
secolului următor, a unui vehicul spațial 
cu echipaj uman spre planeta Marte.

Sint avute in vedere mai multe pla
nuri pentru o asemenea expediție, intre 
care aterizarea pe planeta însăși, pe sa
telitul ei natural Phobos, sau crearea pe 
Lună a unei baze- pentru aprovizionarea 
rachetelor de zbor cu combustibil. A- 
dăugindu-se că există o oarecare prefe
rință pentru versiunea a doua, s-a pre
cizat că pe Phobos ar urma să aterizeze 
mai întîi o navă-cargou fără echipaj 
uman ; ea ar fi urmată, la 10 luni, de o 
navă spațială avind patru astronauți la 

. bord. Dintre aceștia, doi ar trebui să se 
deplaseze spre satelitul Phobos, la bor
dul unui „vehicul de excursie". O ase
menea expediție este — deocamdată — 
prevăzută pentru anul 2001.

Record
198 de metri : aceasta este înălțimea 

de la care a fost lăsat să cadă un ou, 
fără să se spargă. Recordul amintit a 
fost stabilit de un anume David S. Do
noghue, care a aruncat oul dintr-un eli
copter, pe un teren de golf...

Ploaie neagră
Pe o mare suprafață, în vestul Kenyei 

au căzut puternice precipitații. Pină aici, 
nimic neobișnuit. Dar, după cum infor
mează ziarul „Standard", noutatea constă 
in faptul că ploaia era neagră — feno
men neobișnuit pentru localnici.
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• SPECTATORII de la în
trecerile sportive din Spania nu 
vor mai găsi de acum înainte 
afișe cu reclame pentru vînza- 
rea diferitelor mărci de țigarete, 
ca urmare a unei hotărîri a Co
mitetului de organizare a jocu
rilor olimpice din Barcelona. A- 
semenea reclame nu vor fi admi
se desigur nici la întrecerile 
olimpice care vor avea loc în 
1992. De asemenea, organizatorii 
au anunțat că vor cere specta-

torilor să nu mai fumeze în 
cursul desfășurării întrecerilor 
sportive. în satul olimpic, în au
tobuzele care vor transporta 
sportivii și la centrele medicale 
fumatul’ va fi strict interzis.

• PESTE 100 DE BALENE au 
pierit în decurs de o săptămînă 
pe coasta de nord a Tării de Foi. 
in extremul sud argentinian. 
Ecologul argentinian Carlos 
Mayan a declarat presei lo
cale că „sinuciderea colec
tivă" a balenelor a început 
in urmă cu o săptămînă 
la Punta Grande, în Strivitoarea 
Magellan. Deși primele cetacee 
au fost ajutate să revină în mare, 
la scurt timp acestea s-au a- 
propiat din nou de coastă. Se 
consideră că fenomenul se ex
plică „printr-o eroare a condu
cătorului grupului de balene".

• ÎN PARCUL NAȚIONAL 
Big Bend din statul Texas 
(S.U.A.) a izbucnit un incendiu 
care a cuprins peste 280 hectare 
de pădure. Peste 100 de persoane 
au fost evacuate din zona incen
diului, iar 200 de pompieri și trei 
elicoptere acționează zi și noapte 
pentru stingerea flăcărilor. Este 
cel mai mare incendiu înregis
trat vreodată ' 
țional.

• LA 
TASIU 
kers, 
gen din R.D. 
avut toc o puternică explozie 
care *a  declanșat 
roci, provocînd o 
re telurică de 5,5 
ra Richter. După 
te agenția ADN, 
din districtul amintit s-au 
registrat răniți și au fost ava
riate unele clădiri. De aseme
nea, unele străzi au fost bloca
te de dărîmături.

A fost instituită o comisie 
care cercetează împrejurările în 
care s-a produs explozia.

în acest parc na-

O 
din 

districtul 
din

MINA DE PO- 
localitatea Mer- 

Bad Salzun- 
Germană, a

o surpare de 
amplă mișca- 
grade pe sca- 
cum transmi- 
in localitățile 

în-

Capriciile vremii
ANKARA 14 (Agerpres) — 

Ploile torențiale și topirea 
bruscă a zăpezii au cauzat inun
dații în unele zone ale Turciei. 
Astfel, în provincia Artvin, re
vărsările rîurilor au distrus lo
cuințe, provocînd mari pagube 
materiale. Specialiștii apreciază 
că în regiunile muntoase a cres
cut pericolul de avalanșe de ză
padă și se întreprind măsuri 
pentru preîntâmpinarea unor e- 
ventuale urmări catastrofale ale 
acestui fenomen.

BLANTYRE 14 (Agerpres). — 
Recentele ploi torențiale care au 
cauzat inundații fără precedent 
în ultirrfii 30 de ani în statul afri
can Malawi s-au soldat cu 
mari pagube materiale. Potrivit 
ultimelor informații, 37 000 de 
persoane au rămas fără locuin
ță, zone întinse din sudul acestei 
țări se află sub ape. Recolta 
din unele districte este complet 
compromisă.

AGENDA COSMICA
MOSCOVA 14 (A- 

gerpres). — La bor
dul complexului or
bital „Mir" conti
nuă activitatea ce
lor trei cosmonauți 
— Aleksandr Volkov, 
Serghei Krikalev și 
Valeri Poliakov, in
formează agenția 
TASS. Un loc impor
tant in activitatea e- 
chipajului îl ocupă 
cercetările astrofi- 
zice cu folosirea a- 
paraturii științifice 
a modulului specia
lizat „Quant". Tot
odată, cosmonauții

au încheiat încă un 
ciclu de experiențe 
cu ajutorul tele
scopului cu raze ul
traviolete „Glazar". 
Continuă experien
țele din cadrul pro
gramului „Rontgen".

Potrivit rezultate
lor controlului me
dical și rapoartelor 
de pe orbită, starea 
sănătății eosmonau- 
ților este bună.

WASHINGTON 14 
(Agerpres). — La 
șase ore după lan
sarea ei de la Cape

Canaveral, naveta 
spațială „Discovery" 
a plasat pe 
circumterestră, 
altitudine de 
km, un satelit de_te- 
lecomunicații. In 
continuare, cei cinci 
membri ai echipaju
lui vor efectua o se
rie de experimente 
științifice.

Este cea de-a treia 
lansare în cadrul 
programului de zbo
ruri spațiale ini
țiat de N.A.S.A., 
după tragedia nave
tei „Challenger" in 
urmă cu doi ani.

orbită 
la o 

36 000
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